

**M.T.I.**

60.008/x

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973.szeptember 21.

bb. 1. balatoni nyári mérleg, az augusztusi csúcsgalomban nagyjából kiegyenlítette nyáreleji hátrányt

vid ká/il hgy

1973.szeptember 21.

a balatonnál ezen a héten megtartották a szezonzáró műsoros esteket, s több, mint 50 idénynyaralóházat zártak be. az utószezon azonban még tart. a nyaralóházak egy részén kívül vendégeket fogadnak az idény-szállodákban, motellekben és öt tóparti sáttáborban is. a kempingekben azonban a hűvös éjszakák miatt jobbra csak a faházakat veszik igénybe a vendégek.

az idegenforgalmi szervek, a főszezon lezárásával elkészítették idei mérlegüket. a statisztikai adatok arról vallanak, hogy az idén a nyár elején még érvényben volt határforgalmi korlátozások miatt, a tavalyihoz képest nem fejlődött az idegenforgalom. egyes statisztikai mutatók csökkenéséről is tanuskodnak. kevesebb vendég érkezett például a szocialista országokból és csökkent az átlagos tartózkodási idő is. ezzel szemben növekedett a nem szocialista országokból érkezett vendégek száma, s a déli parton különösen szembetűnően megélték a hazai nyaraló-vendég érdeklődése valamennyi üdülési forma iránt.

/folyt.köv./

- 1 -

kb

bb. 1./ balatoni .... folyt./ 11

a szezon első felének mérsékelt idegenforgalmát nagyjából ellensúlyozta az augusztusi csúcsforgalom és a többéves átlagot jóval felülmúló szeptemberi élénk vendégjárás.

összességében nem volt törés a balaton évek óta fejlődő idegenforgalmában. a két parton, hozzávetőleges adatok szerint, mintegy 650 000- 700 000 szállást igénylő, ugynevezett fizetővendéget fogadtak augusztus végéig. a kempingekben csaknem 170 000-en nyaraltak. a fizetővendéglátó szolgálat nyaralóit hozzávetőleg 140 000-en vették igénybe a főszezon végéig. megnövekedett az érdeklődés az összkomfortos társas nyaralóházak és a faházak iránt.

az üdülőházak vendégsereg<sup>e</sup> átlagosan 10 turnust számítva mintegy 400 000-re tehető. fél milliónál jóval több azoknak a száma, akik magánnyaralókban töltötték el jelentősebb időt. az 1-2 napra kiránduló, vagy a fürdőjáratokkal utazó vikendezők száma alkalmanként a 200 000-et is meghaladta és összesen több mint 2 millióra tehető. augusztus végén előfordult, hogy egyidejűleg 350 000- 400 000 ember tartozkodott a tópart 40 nyaralótelepén.

a nyári szezonzáró alkalom arra, hogy a kereskedelmi és vendéglátóipari szakemberek is levonják a tapasztalatokat. általános véleményük, hogy a tó partján az időjárás változása miatt rendkívül nehéz kiszámítani a vendégsereg igényét. a vendéglátó és kereskedelmi szervek karakterülete és hűtőkapacitás kevés, ezért nagy készletek tárolása a meleg nyári napokban kockázatos. az áruromlás veszélye fenyegeti a zöldség- és gyümölcs kereskedelmet is. a vendéglátóipar és a kereskedelem a nyári főszezonban alapvető feladatát az ismert nehézségek ellenére megoldotta. az idén is megmutatkoztak azonban a már évek óta tapasztalható gondok: lassú az éttermi kiszolgálás, szinte rendszeres a sorbanállás a büféknél, az árusító pavilonoknál. több nagy, tömegigényeket gyorsan kielégítő önkiszolgáló étteremre és árusító pavilonra van szükség a balaton legforgalmasabb helyein.

a nyári idényben alapvető élelmiszerekből nem tapasztaltak hiányt. időnként kevésnek bizonyult a huskészlet és a csúcsforgalom idején nem tudták kielégíteni az igényeket huskészítményekből sem. ebben az évben javult a zöldség- és gyümölcscellátás. a tej és a kenyér ellátás biztosított volt: szállítási zavarok és késedelmek azonban időnként megtörték az árusítás folyamatos-  
gát.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1./ balatoni .... 2. folyt./ 11

több kifogás érte a vendéglátóipart és a kereskedelmet a korai szezonzárás miatt. a szeptember eleji kánikulában néhány strandon, kempingben és kisebb üdülőtelepen magukra maradtak a vendégek és előfordult, hogy egyetlen kiló kenyérért több kilométert kellett utazniuk.

az ideai tapasztalatokból azt a következtetést vonták le, a balatonvidék idegenforgalmának irányítóit, hogy a jövő évben a különféle szervező és ellátó szervek jobb együttműködésével törekedni kell a szezon meghosszabbítására az igények maradéktalanabb kielégítésére./mti/

..-

bb. 2. „hátizsákkal finnországban,, - elkészült a székesfehérvári finn-magyar baráti kör őszi-téli programja

vid ká/11 hgy

1973. szeptember 21.

székesfehérvárott, ahol hat éve az országban elsőként alakult meg a finn-magyar baráti kör - elkészült az őszi-téli barátságprogram. a nyolcvan tagú baráti kör az idén októberben tartja első összejövetelét, amelyen a finn munkáspártokról és a finn munkásság helyzetéről herczeg károly, az mszp fejér megyei bizottságának első titkára tart előadást. decemberben a barátság hét itthoni és finnországi eseményei, januárban biztonsági konferencia és a finn külpolitika lesz a témája a baráti kör összejöveteleinek. filmekről finnország tájait is megismerhetik a kör tagjai. márciusban érdekes beszámolóra kerül sor: pék józsef székesfehérvári turista - aki hátizsákkal bebarangolta a távoli északi országot - élményeiről tart majd előadást.

a májusi alba regia napok keretében a finn képzőművészeti élettel is megismerkedhetnek majd a baráti kör tagjai és a székesfehérváriak, „a lappföld képzőművészete,, címmel tárlatot nyitnak finn művészek alkotásaiból. májusban székesfehérvárott is színpadra lép a hazánkba érkező észak-finnországi irodalmi színpad./mti/

..-

- 3 -

bb. 3. vasárnap is egyirányusítják az m 7-est

1 kf/tm/ie/il cz

1973. szeptember 21.

a kpm közuti igazgatósága értesíti a gépjárművezetőket, hogy szeptember 23-án, vasárnap a szokásos időpontban 16-tól 22 óráig székesfehérvár és zamárdi között ismét egyirányusítják az m 7-es utat./mti/

- 6

bb. 4. kedden és szerdán békekölcsön sorsolás

1 kf/tm/ie/il cz

1973. szeptember 21.

az országos takarékpénztár szeptember 25-én és 26-án budapesten rendezti az 1., az v., és a 6., békekölcsön 1973. második félévi sorsolását.

kedden az 1. békekölcsönből 112.100 kötvényt huznak ki, 29 177 600 forint összegben. az v. és vi. békekölcsön sorsolását szerdán tartják. az v. békekölcsön 532 950 kötvényére 67, 287 800 forintot, a vi. békekölcsön 807. 200 kötvényére pedig 101, 587 000 forintot sorsolnak ki. a kétnapos húzáson összesen 1,452, 250 kötvényt huznak ki, 198, 053 200 forint értékben.

a kisorsolt kötvények kifizetése október 9-én kezdődik.  
/mti/

--

bb. 5. szörmekabát, cipő és 70 ezer pár kesztyű finnországba

1 sz/gk/e/il cz

1973. szeptember 21.

ezekben a hetekben kezdi meg a tanimpex külkereskedelmi vállalat téli exporttermékeinek szállítását finnországba. az év hátralévő néhány hónapjában a finn vevők rendelésére több ezer pár cipőt, konfekcionált és félig kész szörmés bőrt, illetve szörmekabátot, valamint csaknem 25 ezer pár bőr- és írha-kesztyűt indítanak utnak.

/folyt.köv./

- 4 -

Ko

bb. 5./ szörmekabát .... folyt./ il

a tanimpex exporttermékei már régóta ismertek finnországba, s különösen az elmúlt években dinamikus fejlődött a vállalat exportja a finn piacra. ebben az évben már több mint 400 000 dollárért vásároltak a magyar bőrárúkból. az idén egyébként rekordmennyiségben rendeltek a magyar külkereskedelmi vállalatától bőr és írha-kesztyűt, összesen 70 000 párat. emellett bővült a cipő, a szörme és bőrdíszmű kivitele is, ez utóbbiak közül elsősorban a magyar aktatáskák, bőrdöngök és kisebb tételekben a bőr diavatickek keresettek.

a tanimpexnél ezekben a napokban készítették el a vállalat jövő évi terveit, s ebben is fontos helyet foglal el a finn piac. a tervek szerint 1974-ben további 10-20 százalékkal nő a vállalat exportja ebbe az országba./mti/

--

bb. 7. elítélték a motorkerékpár tolvajt

1 bc/gk/h1/il cz

1973. szeptember 21.

huzamosabb ideig nem dolgozott és sorozatos bűncselekményekből szerzett pénzből tartotta el magát bartyik györgy 20 éves budapesti lakos. főleg motorkerékpárok és kerékpárok, „érdekelték,, az utcán vagy udvarokon parkoló motorkerékpárokat, kerékpárokat vitt el. ezenkívül gépjárművekről leszerelt különféle tartozékokat: kerekeket, antennákat, ködlámpákat, dísztárcsákat. a lopott alkatrészek egy részét értékesítette.

a központi kerületi bíróság bartyik györgyöt kétévi és négyhónapi szabadságvesztésre ítélte, s elrendelte a vele szemben korábban kiszabott - akkor végrehajtásában három évi próbaidőre felfüggesztett - nyolchónapi szabadságvesztés végrehajtását. ezenkívül kártérítésre is kötelezte./mti/

--

bb. 6. új technológia a tejtermelésben

1 ob/gk/h1/il cz

1973. szeptember 21.

oláh béla, az mti tudományos munkatársa írja:

teheneink tejtermelő képességének mintegy 40 százaléka jelenleg kihasználatlan.  
/folyt.köv./

- 5 -

Ko

bb.6./ uj technológia ... folyt./ 11

dr. Istók barbanás agrármérnök, a gödöllői agrártudományi egyetem adjuntusa három éven át végzett kísérletsorozatot, hogy olyan technológiát dolgozzon ki, amelynek alkalmazásával a tejtermelő képesség jóval nagyobb hatásokkal kihasználható.

az adjunktus tíz termelőszövetkezetben végzett felméréseket az ország különböző részén. úgy találta, hogy teheink évi tejhozama körülbelül 2400 liter. teljesítőképességük azonban mindenütt eléri a 4 000 litert, sőt állományunk egynegyede 4500 liter fölött tejel. tapasztalatait úgy összegezte, hogy évi átlagban jószágonként 1600 literrel kevesebb a fejés.

a pillanatnyi 40 százalékos termeléskiesést az okozza - mondotta -, hogy mindeddig nem sikerült olyan nagyüzemi módszert bevezetni, amelynek segítségével a tehén egyedieképesége maximálisan kiaknázható lenne. találmányként elfogadott eljárásom bármilyen tartási mód esetén egyforma hatásokkal használható. havi kétnapos többletmunkával egy-egy jószág napi tejhozama egy literrel növelhető. ha azonban a mostani tartási viszonyok megjavulnának, s a takarmányozási munkálatokat is ésszerűbben végzik a szaporítást jobban megszerveznék, úgy még további napi kétliteres teljesítmény-emelkedést lehetne elérni. ebben az esetben már valóban nagyon jelentős, mintegy négy milliárdnyi többletbevételre tehetnének szert.

Istók barnabás elmondotta azt is, hogy a tejhozam-növelést hátráltató tényezők között első helyen az állatok helytelen etetési módja szerepel. a szemügyre vett telepeken mindenütt egységes takarmányozás folyt, vagyis minden tehén tejtermelő képességétől, tényleges hozamától és állapotától függetlenül mind a tömegtakarmányokból, mind az abrakból nagyjából egyforma adagot kapott. ez viszont azt eredményezte, hogy a többet adó állatok tejszintje rohamosan csökkent a nem kielégítő energia- és fehérjejuttatás miatt. már korábban is folytak kísérletek programvezérelt takarmányadagolásra, elektromos jászolkeresővel és aztomata adagolókkal, amivel mintegy ezer liter éves hozamtöbblet lenne elérhető. az ilyen berendezések alkalmazása azonban sokba kerül és így ez a módszer nem tud meghonosodni.

- a most kidolgozott technológia - folytatta - differenciált etetési eljárást vezet be: a teheneket termelés és állapot szerint négy osztályba sorolja, s elhelyezésüket is ennek megfelelően oldja meg. az első eredmények máris tapasztalhatók.

/folyt.köv./

- 6 -

bb. 6./ uj technológia ... 2. folyt./ 11

egyed helyeken 30 százalékkal emelkedett a tejhozam. persze ennek más okai is vannak. arra is rájöttünk ugyanis, hogy a „vakfejés”, is nagyban akadályozza a képesség szerinti hozam elérését. a fejő a sajtárba több tehén teját gyűjti össze és így nem derül ki pontosan: melyik állat mennyit ad. ennek hiányában pedig a takarmányozás hatékonyságáról sem lehet képet kapni. ezért megszüntettük a „vakfejést”, és a fejősajtárt külső szintjelző műanyagcsővel láttuk el, amely mindenkor megbízhatóan jelzi a benne levő tejmennyiséget. így elértük azt, hogy nemcsak az állattenyésztő szakember, de a fejő is naponta ellenőrizheti a tehének tejtermelését és a takarmányozási hatásokat is figyelheti.

a találmány fontos tartozéka a könnyen kezelhető nyilvántartólap, amely az állat legkülönfélébb adatait szemlélteti. ezek fontosabbjait és a segítségükkel megállapított takarmányadagokat vegyszerrel könnyen lemosható, de esőben le nem ázó festékkel az állat fejéssel csipőzületi tájékára írják fel. ezek az adatok a jövőben így egy helyen szerepelnek, mert eddigi szétszórt ságuk sok zavart okozott. az egyéb tenyésztési körülményekre is figyelemmel van az új szabadalom: télen, vagy állandó, legeltetés nélküli kötött tartás esetén kétoldalas, fél vagy egész laktációra elegendő adatokat tartalmazó, átforgatható fejtáblák szolgálnak a nyilvántartási lapokon kívül a számbavétel./mt1/

--

bb. 8. orvosi tanácsok - járművezetőknek

1 don/25 il/cz

1973. szeptember 21.

a gépkocsivezetők, a motorosok között is hódít a gyógyszer-szedés divatja. növeli-e ez a balesetveszélyt? - kérdezte az mti munkatársa az egészségügyi szakemberektől

feltétlenül - hangzott a válasz. a gyógyszerek rendszeres szedése a gépjárművezetőknél legalább olyan veszélyes, mint az alkoholfogyasztás. munkaidőben szolgálat közben semmiféle orvosság, tabletta rendszeres szedése nem tanácsos, sőt: kifejezetten káros. altatók és nyugtatók egyáltalán nem fogyaszthatók. a gyógyszer tudniillik úgy befolyásolja a központi idegrendszer működését, hogy a reflexek lelassulnak.  
/folyt.köv./

- 7 -

10

bb. 8./ orvosi .... folyt./ il

szolgálat közben még valeriana sem szedhető. halrendkívüli ok van rá, munka előtt nyolc órával esetleg a legenyhébb nyugtató, a sevenaletta megengedhető, de semmiképpen nem rendszeresen és nem szolgálati idő alatt. ha például egy autóbusszvezetőt vezetés közben felidegesítenek, s úgy érzi, nem képes nem tud biztonságosan vezetni, inkább váltassa le magát egy-két fordulóra, míg megnyugszik - tanácsolják az orvosok. ilyen esetben nyugtatókat semmiképpen nem szabad bevenni.

előfordul, hogy sokan a migrén-jellegű, görcsös fejfájás-alkalmával epilepszia elleni gyógyszert vesznek be, ez szintén tilos. ugyanez vonatkozik az allergiás betegségek elleni, ugynevezett antihistaminokra, például a suprastinra, a sandosten-re. az „utazási betegségek”, leküzdésére használt gyógyszerek - például a daedalon - szintén nem szedhetők. szédülést okozhatnak a járművezetőnek.

izgatószer szedése szintén tilos a gépkocsivezetőnek. áll ez elsősorban a centedrinre, vagy a régebbi actedron-származékokra - mert nyugtalanságot erős szívdobogást, fejfájást okoznak. a „másnaposság”, megszüntetésére nem alkalmasak; hatásuk pedig veszélyes lehet.

az izületi, illetve reumás betegségek ellen használt, izomgörcs elleni scutamil-c az izomműködést, az idegrendszer működését zavarja, megnyújtja a reflexidőt - ezért munka közben ezt sem szabad szedni./mti/

--

- 8 -

10

bb.9. tudományos megalapozottsággal készül pécs hosszútávú fejlesztési koncepciója

vid/ká/a/hgy

1973. szeptember 21.

a 30 éves dunántúli tudományos intézet - a magyar tudományos akadémia pécselt működő regionális kutatóintézete egy-egy régióra kiterjedően vizsgálja a természeti és társadalmi-gazdasági jelenségeket, feltárja és elemzi a területfejlesztés szempontjából fontos folyamatokat. a duna mentén, paks és mohács térségében történő komplex vizsgálat például e terület fejlesztéséhez - elsősorban iparfejlesztéséhez - szolgáltat adatokat. a baranya-tolna határán levő völgyiségben azt kutatják a pécsi szakemberek, hogy a bányaiipar megszűnése után milyen új profilt lehet kialakítani e tájegységben. a mecsek területén a felszín alatti vízkészlet meghatározásának és hasznosításának lehetőségére folytatott kutatásokat az intézet, s ezt követően a bakony hegység kerül sorra. az állami földtani intézet megbízása alapján újabb érdekes kutatási sorozat indult: dunántul négy főbb geológiai-felszíni típusán - a hegyvidéken, a futóhomokon, az árterületen és a löszháton - megvizsgálják egy-egy termelőszövetkezet természeti viszonyait a gazdálkodás továbbfejlesztése érdekében. elsőként a hegyvidéken fekvő bükkösdön végeztek agrobiológiai kutatást, majd a futóhomokon levő szedresen folytatják a munkát. pécs tanácsa megbízta a dunántúli tudományos intézetet, hogy dolgozza ki a város hosszútávú - 1990-ig szóló - fejlesztési koncepcióját. az országban először került sor ilyen jellegű megbízásra. a tudományos megalapozottsággal készült fejlesztési koncepció alapján határozza meg a tanács pécs következő öt éves tervének javaslatát. /mti/

--

bb. 10. önműködő átrakó kocsik a mezőgazdaságnak

vid/a/-cz

1973. szeptember 21.

a hódmezővásárhelyi mezőgépvállalatnál önműködő rendfelszedő, terményrakodó és más rendeltetésű mezőgazdasági pótkocsi családok legfiatalabb tagja az ugynevezett emelve billenő kocsik, amelyet a gépkísérleti intézettel közösen alakítottak ki. ez a mezőgazdasági munkák további könnyítését azzal szolgálja, hogy lapátolás, vagy más kézi munka nélkül pillanatok alatt átrakja a terményt a közúti járműre. csaknem fél méter széles gumikerekével még sáros rizstáblákon sem süpped a földre, bármilyen nehéz talajon könnyedén mozog. a terménybetakarító gépek, kombájnok mellett haladva összegyűjtik bele a terményt, kiviszik a tábla végére s ott - különleges emelőszerkezete segítségével - akár három méter magasra is felemelkedik, s egy billentéssel, átrakja, a terményt a közúti szállítóeszközre. a negyedév végéig elkészítik a kocsik első sorozatát, jövőre pedig mintegy két-százat gyártanak belőle./mti/

--

8.00/a

16 950

- 9 -

bb.11. új mszbt tagcsoportok szólnak megyében

1973. szeptember 21.

vid/ká/a/hgy

szólnak megyében újabb kilenc üzem, vállalat, intézmény alakított mszbt tagcsoportot, ezzel együtt a megyében harmincra emelkedett a két nép barátságát, együttműködését ápoló tagcsoportok száma.

az ősszel - a tagcsoportok hatékony támogatásával - széles körű orosz nyelvtanulás kezdődik a megyében. a központi gorkij orosz nyelviskola közreműködésével ötven különböző fokozatu nyelvtanfolyam indul.

bekapcsolódtak a baráti körök tagjai a „ balti tenger-től a csendes óceánig, „ című mgzgalomba. baráti esteket, ismertetőket tartanak a szovjet köztársaságok életéről, megemlékeznek majakovszkij születésének évfordulójáról./mti

b.12. házinyul exportra

--

1973. szeptember 21.

vid/ká/a/hgy

a szombathelyi és vidéke áfész működési területén az utóbbi időben jelentős mértékben megnőtt az érdeklődés a jó jövedelmet nyújtó nyultenyésztés iránt. a községekben ma már minden negyedik-ötödik házban foglalkoznak nyultenyésztéssel. az áfész az idén a tervek szerint mintegy 130 ezer házi nyulat vásárol fel a háztáji gazdaságokból. a felvásárolt élő nyulat olaszországba exportálják. ebben a hónapban huszezeret küldenek az olasz megrendelőknek.

az áfész a nyulapók beszerzésével, kedvezményes áru takarmány-agabonával, szaktanácsadással, kamatmentes hitellel segíti a tenyésztőket. az idei tenyésznyul akció során kamatmentes hitelt adtak az igénylőknek ujjeländi és kaliforniai fehér nyulak beszerzéséhez. serkentik e fajták elterjesztését azzal is, hogy átvételnél felárat fizetnek a fehér nyulakért.  
/mti/

--

8.10/a

10 950

- 10 -

bb.13. a keszthelyi agrártudományi egyetemen készülnek a bakonyi tsz-ek fejlesztési tervei

vid/ká/a/hgy

1973. szeptember 21.

komárom megyében a bakony-vidéki termelészövekezetek fejlődése elmarad a megye más kedvezőbb adottságu területein működő szövetkezetek fejlődésétől. ezen a helyzeten kívánnak változtatni azzal, hogy a megyei tanács mezőgazdasági osztálya, a megyei pártbizottság és a megyei tsz szövetség egyetértésével távlati koncepciót készített az itt gazdálkodó 10 szövetkezet számára. az elképzelések szerint a főbb üzemágakban összehangolják a termelési munkát, olyan beruházási és termelési kooperációkat alakítanak ki, amelyekkel optimális méretű gazdálkodást valósíthatnak meg.

az elképzelésekben jelentős helyet kapott a racionális földhasználat. fő üzemágként a vidék hagyományos szarvasmarhatartását kívánják fejleszteni. a 10 termelészövetkezet a jövőben különös figyelmet szentel ennek az üzemágnak, és a hozzá tartozó szakszerű takarmányozásnak. főként a hus-tej típusu állományt alakítanak ki. a keszthelyi agrártudományi egyetem üzemfejlesztési intézete most megbízást kapott: készítse erre az üzemágra a bakonyi tsz-ek sajátos helyzetét figyelembe véve olyan fejlesztési tervet, amely az eddiginél lényegesen nagyobb jövedelmet biztosít. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.8-as/ orvosi tanácsok.....1.folyt./ utolsó bek-  
2. sorában a gyógyszer neve:

s c u t a m i l - c

/mti/

--

9.30-/a

10 950

- 11 -

bb.14. miklós józsef ,

gk/p hgy

1973. szeptember 21.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 81 éves korában elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása szeptember 27-én csütörtök délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága helyiipari dolgozók szakszervezetének elnöksége.

/mti/

--

bb.15. a Lottó nyerőszmai

fk/a/hgy

1973. szeptember 21.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint sátoraljaujhelyen a béke filmszínházban megtartott Lottósorsoláson a 38. játékhéten az alábbi számokat húzták ki:

9, 51, 52, 79, 84

/mti/

--

bb.16. közlekedési balesetek

i/ol-/gk/a/hgy

1973. szeptember 21.

bács-kiskun megyében kunszállás határában pesti pál 78 éves kiskunfélegyházi nyugdíjas gyalogosan, féktávolságon belül figyelmetlenül nekiment egy arra haladó személygépkocsi oldalának, s a kocsi elütötte. a szerencsétlen ember olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

miskolcon magyar géza 19 éves helybeli lakatos egy mozgó láncfalpas munkagépre akart felugrani, de az ugrást elvétette. a munkagép alá került, s az halálra gázolta.

somogy megyében kéthely és balatonszentgyörgy között simon józsef 37 éves tornyiszentmiklósi gépkocsivezető személygépkocsival gyorsajtás és figyelmetlen vezetés közben elütötte a vele azonos irányban kerékpárját toló szokdi istván 50 éves balatonszentgyörgyi segéd munkást, aki a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetője ellen - előzetes le- tartóztatásba helyezés mellett - eljárás indult.

/folyt. köv./

-12-

1120g

bb. 16./ közlekedési... folyg./

a xiv. kerület mogyoródi ut és pillangó utca kereszteződésénél juhász gábor 21 éves gépkocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsival szabálytalanul kanyarodott és össze- ütközött egy személygépkocsival, amellyel kiss endre 30 éves műszerész, budapesti lakos szabálytalanul előzött. a baleset következtében kiss endre könnyű, utasa, kiss endrének 29 éves adminisztrátor, budapesti lakos életveszélyes sérülést szenvedett. a rendőrség juhász gábor és kiss endre gépjárműve- zetői engedélyét bevonta és megindította ellenük az eljárást.  
/folyt.köv./  
10.55/a

- 12/a -

1120g

bb.16./ közlekedési.....folyt./-a

a iv. kerület zombori <sup>ca)</sup>út és főtí ut kereszteződésében szabálytalan helyen, figyelmetlenül haladt át az uttesten farkas györgy 9 éves tanuló, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők a kórházba.

Létai mátyásné 48 éves háztartásbeli, budapesti lakos személygépkocsijával nem tartotta be a követési távolságot, és a xi. kerület budafoki ut 93. szám előtt egy személygépkocsinak ütközött. Létai mátyásné súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mt1/

--

bb.17. negyven éves a mátészalkai kórház

vid/ká/a/hgy

1973. szeptember 21.

pénteken tudományos üléssel ünnepelte fennállásának negyvenedik évfordulóját a mátészalkai városi kórház. dr.csiszár gusztáv igazgató főorvos emlékezett meg a kórház létrejöttének körülményeiről, négy évtizedes munkájáról. negyven évvel ezelőtt ez volt a környék első kórháza, amelyet szatmár, bereg és ugocea megyék lakosságának külön adójából hoztak létre. még az aratási szesz községeknek járó jutalékát is erre a célra fordították. az akkori népjóléti minisztérium csak a berendezéssel járult hozzá a kórház megnyitásához. hetvenhat ágygal kezdte meg működését, s azóta fokozatosan bővítették. a múlt évben adták át a legújabb pavilonját. a kórházhoz szakrendelő intézet kapcsolódik.

az ünnepség után öt előadáson ismertették a kórház különböző osztályainak gyógyító munkájában szerzett tudományos tapasztalatokat. /mt1/

--

bb.18. elutazott budapestről

k/tf/pá/zs/a/hgy

1973. szeptember 21.

m.i. kotov, a szovjet béketanács főtítkára, aki részt vett és felszólalt a viii. magyar békekongresszuson. /mt1/

11.00/a

--  
- 13 -

11209

bb.19. jogásznapi zalaegerszegen

vid/ká/a/hgy

1973. szeptember 21.

az idén hatodszor rendezik meg a zala megyei jogásznapiakat zalaegerszegen, ezúttal a büntető jogalkalmazás, a polgárjog alkalmazás és az államigazgatási jogalkalmazás jogpolitikai kérdéseiről tanácskoznak. a jogásztalálkozó pénteken dr. antalfy györgy, egyetemi tanárnak, a magyar jogászszövetség elnökének megnyitójával kezdődött, majd dr. szénási géza, a magyar népköztársaság legfőbb ügyésze tartott előadást a jogalkalmazás jogpolitikai irányelveinek időszerű kérdéseiről. dr. mátyás miklós, a magyar népköztársaság legfelsőbb bíróságának elnökhelyettese az új büntetőeljárás törvény elvi és gyakorlati kérdéseiről, majd dr. zoltán ödön legfelsőbb bírósági tanácselnök a polgári jogalkalmazás időszerű kérdéseiről tartott előadást. a zala jogásznapiok második napján, szombaton korreferátumok hangzanak el. a két napos tanácskozáson a szomszédos szlovénia jogászszövetsége delegációval képviselteti magát./mt1/

...

bb.20. a viii. magyar békekongresszus második napja

t/tf/h1/ro/pr/pá/mm/a/za/hgy

1973. szeptember 21.

pénteken plenáris üléssel folytatta munkáját az ország-ház kongresszusi termében tanácskozó viii. magyar békekongresszus. az elnökségben helyet foglalt kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, bencsik istván, a hazafias népfront és sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára.

fórizs mihályné dr. a budapesti kisz bizottság tagja - a kongresszus soros elnökeként - nyitotta meg az ülést. bejelentette, hogy nagyszámu távirat érkezett a kongresszushoz: különböző munkahelyek dolgozó, szocialista brigádok, vállalati kollektívák kívántak hasznos, eredményes tanácskozást. a pápai textilgyár 2100 nődolgozója szolidaritási békegyűlésről köszöntötte az országos kongresszust. szocialista brigádok küldtek üdvözlőt a tatabányai szénbányáktól és több üzemből. köszöntötte a kongresszust devecser, rétság lakossága. a fiatalok részéről megnyilvánuló nagy érdeklődést fejezték ki egyebek között a magyar vagon-és gépgyár ifjúságaitól és a püspökladányi karacs ferenc gimnázium tanulóitól érkezett táviratok.

/folyt.köv./

11.10/a

- 14 -

1120g

bb.20./ a viii...1.folyt./-a

ezután folytatódott a kongresszusi vita.

sápi mártá, /hajdu-bihar megye/ a földesi rákóczi tsz

tagja, a szövetkezet kisz titkára szűkebb hazája, a püspökladányi járás fiataljainak üdvözlőt tolmácsolta. számunkra a béke, a barátság, a hazafiság és az internacionalizmus nem jelszó, hanem a hétköznapok valósága - mondta, majd részletesen beszámolt szolidaritási akciókról, az ifjúság békeakarátát tükröző sokféle kezdeményezésről.

darvas józsef / budapest/ , kossuth-dijas író, a magyar

írók szövetségének elnöke, aki 25 éve vesz részt a magyar békekemmozgalomban, felidézte a háborús válságokkal terhes negyedszázadot, amelynek békéje megőrzéséért oly sokat tett a békekemmozgalom. a szovjetunió és a szocialista országok békepolitikája következtében ma tisztultabb politikai horizontra tekinthetünk - mondott. a - a békekemmozgalom egyik fontos feladata ma is, hogy reális, valós képet adjon a világhelyzetről.

tudatos, dönteni tudó emberek értelmes közösségét akarjuk formálni, amelyben az imperialista fellazítási politikának nincs talaja. a szocialista értékrendet tisztelő ifjúságnak nevelése a célunk, olyan ifjúságé, amely megtisztelő elkötelezettségének tartja a békekemmozgalomban való részvételt.

kiss lászló / budapest /, a csepel vas-és fémművek kisz-

bizottságának titkára arról beszélt, hogy a fiatalok tetterre készen vesznek részt a békekemmozgalomban. természetesen létérdeke minden ifju embernek a béke - enélkül nem lennének meg a lehetőségei a felnőtt életre, a munkára, a hivatásra való felkészülésnek.

csányi jános/ budapest/ , a ganz villamosági művek mun-

kása egyebek közt azt hangsúlyozta, hogy a ma nemzedéke az emberiség történelmének eddigi leghosszabb békekorszakát éli. az egymás mellett élő és az egymást váltó generációknak összefogva mindent meg kell tenniük azért, hogy ez a korszak a békés jelenből kiteljesedjék nyugodt holnappá, boldog jövővé.

/folyt.köv./

11.15/a

- 15 -

1120g

bb.21. gyümölcsöző együttműködés a t,16;96 2; gazdálkodó szervek között zala megyében

vid/ká/p hgy

1973. szeptember 21.

az utóbbi években erőteljesen fejlődött zala megyében a tanácsok és a gazdálkodó szervek együttműködése, a kooperáció segítette a megye társadalmi és gazdasági fejlődését - állapították meg a zala megyei tanács pénteki ülésén. számos új kereskedelmi ipari létesítmény és gyermekintézmény valósult meg a tanácsok és a különböző vállalatok, ipari és mezőgazdasági szövetkezetek, intézmények erőforrásainak együttes felhasználásával. az együttműködés elsősorban ott volt eredményes, ahol a gazdálkodószervek érdekeltsége közvetlenül jelentkezett.

a tanácsülés megállapítása szerint a községi tanácsoknál az együttműködésben rejlő lehetőségek kiaknázására nincs elég kezdeményezés. a tanácsülés felhívta a helyi tanácsok figyelmét, hogy középtávú és éves terveik kidolgozása során keressék a helyi gazdálkodó szervekkel kapcsolatban, szervezzék együttműködést a lakásépítésben, a környezet és egészségvédelemben, a központi községpolitikai tervek megvalósításában. /mti/

..-

bb. 22. az oktató -nevelő munkáról, a közúti közlekedés biztonságáról tárgyalt a heves megyei tanács  
vid/p fm hgy

1973. szeptember 21.

heves e megyében is az utóbbi években ugrásszerűen megnőtt a közúti járműforgalom. háromszor annyi gépjárművet tartanak számon, mint 1960-ban, ezen belül a személy-és tehergépkocsik száma megötszöröződött. ennél is jobban terheli a megye közutainak forgalmát az a sok tízezer hazai és külföldi autóbusz, motorkerékpár és aztó, amely különösen az idegenforgalmi főidényven veszi igénybe a megye közutait.

a heves megyei tanács pénteken egerben tartott ülésén - amelyen a közúti közlekedés biztonságának helyzetéről tárgyaltak - arra is rámutattak, hogy ez a körülmény fokozott baleseti veszélyt jelent. közölték, hogy a közúti balesetek száma évről-évre növekedett egészen 1971-ig. 1972-ben volt az a fordulat, amikor az előző évhez viszonyítva csökkent a balesetek száma. a kedvező fordulat a közúti hálózat fejlesztésének meggyorsult ütemével függ össze. heves megyén halad át az ország legforgalmasabb főútvonala, a 3-as ut, amelynek korszerűsítését az idén befejezték.

/folyt köv./  
12.10/p

12519

-16-

bb.22. az oktató-nevelő....folyt /p

a hatvani vasúti felüljáró építésével, továbbá a halmajugra és kápolna közötti szakasz új vonalra terelésével a 3-as ut heves megyei szakaszán megszüntették a korábban különösen veszélyes góccokat. a 3-as főút heves megyei szakaszán az idén bevezetett korlátozások is kedvező lehetőségeket teremtettek a közúti közlekedés biztonságának további javítására.

a heves megyei tanács megvizsgálta az oktató-nevelő munka tapasztalatait is. megállapították, hogy az idei tanév - minden korábbihoz viszonyítva - kedvezőbb feltételek között kezdődött meg heves megye iskoláiban.

ráműtötték arra, hogy az iskolai hálózat fejlesztése a negyedik ötéves terv célkitűzéseinek megfelelően jó ütemben halad. az utóbbi két évben számos új épülettel, tanteremmel, tanműhelyekkel gazdagodott heves megye közoktatási hálózata. egerben és gyöngyösön új szakközépiskola is épült, hatvanban az iparitanulók kaptak új iskolát az idén. egerben az új tanévben 320 személyes kollégium nyitotta meg kapuit, ez tovább enyhítette a középiskolai tanulók elszállásolásának, nevelésének gondjait.

bejelentették, hogy mátrafüreden és hevesen már 1974-ben felépülnek azok a kollégiumok, amelyek a környékbeli kis településeken lakó általános iskolai tanulók szakrendszerű oktatását segítik elő. /mti/

..-

bb.25. béke és barátság vonat indult szombathelyről a szovjetunióba

vid/fm/a/hgy

1973. szeptember 21.

a hazafias népfront szombathelyi városi és járási bizottsága, valamint a kis-bizottságok szervezésében béke és barátság vonat indult pénteken szombathelyről a szovjetunióba. a vonat mintegy háromszáz utasa - nagyrészt népfront-aktivisták, ifjúsági vezetők - két hetes útjuk során megtekintik moszkva és leningrád nevezetességeit. /mti/

..-

12.05/a

- 17 -

12539

bb.24. több mint 1400 vagon gyümölcsöt exportál vas megye  
- gyümölcsstermesztési tanácskozás a csepregi tangazdaság-  
ban

vid/fm/a/hgy

1973 . szeptember 21.

gyümölcsstermesztési tanácskozást és bemutatót rendeztek pénteken vas megyében, a csepregi állami tangazdaságban. a tanácskozáson - amelyen győr-sopron, vas, veszprém és zala megye gyümölcsstermelő gazdaságainak szakemberei, házikert-tulajdonosok, valamint a chinoin gyógyszer és vegyészeti termékek gyára, az agrotársulat, a vas megyei növényvédő állomás és agroker vállalat képviselői vettek részt. dr. sipos endre, vas megye növényvédelmi főfelügyelője tartott előadást. elmondta, hogy vas megyében 7600 hektár a gyümölcsstermő terület. ebből háromezer hektár a nagyüzemi, a többi pedig háztáji és szórvány gyümölcsös.

a nagyüzemi gyümölcsstermesztés gépesítését, védelmét megoldották. egy vegetáció alatt például átlagosan tízszer permeteznek. különösen jól foglalkoznak a gyümölcsösökkel a csepregi állami tangazdaságban és a sótonyi, nyőgéri tsz-ben. nem mondható el viszont a sárvári állami gazdaságról, ahol a 124 hektáros gyümölcsösből erre az évre nagyon szerényen 60-65 vagon termést terveztek, de csak 6-8 vagonnyit tudnak szüretelni, mert nem fordítottak kellő gondot a talajerőutánpótlásra, a gyümölcsfák metszésére, ápolására, védelmére.

az utóbbi időben megnőtt a gyümölcsstermesztési kedv a háztáji és szórványgyümölcsösök tulajdonosai körében is. ezt bizonyítja, hogy az elmúlt négy évben több mint kilencezer kiegészítő - háztáji permetező, porozógépet - vásároltak. kedvezőtlenül befolyásolja, nem segíti elő a termelési kedvet az, hogy a felvásárlás még számos helyen nincs megnyugtatóan megoldva. ezért egyes helyeken előfordul, hogy a gyümölcs leszedetlen marad, vagy a sertésekkel etetik fel.

az előadó hangsúlyozta, hogy a megye talaj-és klímahelyeskedése kedvezőek a gyümölcsstermesztésre. ezt tükrözi, hogy az elmúlt évben több mint 1400 vagon gyümölcsöt exportált vas megye, s ez a mennyiség az idén sem lesz kevesebb.

az előadást vita követte, majd a résztvevők megtekintették a csepregi állami tangazdaság 782 holdas gyümölcsösét. /mti/

--

12.10/a

- 18 -

13<sup>05</sup>g

bb.26. rizsaratás a hajduságban

vid/fm/a/hgy

1973. szeptember 21.

pénteken hozzákezdtek a rizs aratásához hajdu-bihar megye legnagyobb rizstermelő közös gazdaságában, a püspökladányi Lenin termelőszövetkezetben. ez évben a hortobágy-széki szikes fehér földeken több mint hétszáz hektáron termelték az értékes növényt, amelynek kedvezett az elmúlt hetek száraz, meleg időjárása. husz mázsás hektáronkénti átlagtermésre számítanak. a betakarítás meggyorsítása érdekében 250 hektáron repülőgépről permetezett vegyszerrel szárították le a leveleket. nyolc kombájt állítottak munkába a püspökladányi rizsföldeken, a központi majorban pedig tisztító és szárító berendezés működik. /mti/

--

bb.23. a pest megyei kishajózási vállalat

gk/a/hgy

1973. szeptember 21.

közlí, hogy ercsi- szigetujfalu révállomáson szeptember 22-én, szombaton a teherforgalom szünetel. legközelebbi teherforgalmu átkelés lórév-adony között van. /mti/

--

bb.27. a fővárosi fürdőigazgatóság

fk/a/hgy

1973. szeptember 21.

közlí, hogy a palatinus strandfürdő az 1973-as idényben szeptember 30-án tart nyitva utoljára, a széchenyi strandfürdő pedig a téli átállás után szeptember 27-től ismét a vendégek rendelkezésére áll. /mti/

--

12.30/a

- 19 -

13<sup>05</sup>g

bb.28. időjárásjelentés

a/bs

1973. szeptember 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. szeptember 21-én,  
pénteken 12 órakor:

enyhe éjszaka

európa nyugati részei fölött egy nagy kiterjedésű alacsony nyomású légköri képződmény helyezkedik el. ennek nyugati oldalán sarkvidéki származású hideg levegő egymást követő hullámai áramlanak a földközi-tenger nyugati térsége felé. a hideg levegővel elárasztott területeken változókéony időjárás alakult ki. sokfelé esik az eső, keletkezik zivatar és a hőmérséklet az évszaknak megfelelő érték alatt alakul. az alacsony-nyomású légköri képződmény keleti oldalán viszont enyhe levegő érkezik szárazföldünk középső és délkeleti részei felé. hatására délkelet-európában felhős, párás az idő és a nappali felmelegedést csak a felhő és az eső akadályozza meg. a kárpát-medence időjárását is egyelőre a dél, délnyugat felől áramló enyhe, nedves levegő irányítja.

hazánkban csütörtökön a nyugati megyékben 4-7 órán keresztül sütött a nap. az ország többi részén erősen felhős vagy borult idő volt. főként az ország északi felében többfelé esett az eső. a lehullott csapadékmennyiség sehol sem haladta meg a 2-3 mm-t. az erősen felhős részeken napközben sem mértek 15-16 foknál magasabb hőmérsékleteket. a naposabb részeken viszont 21-23 fokos maximumok alakultak ki. ma hajnalban az ország területén 8 és 15 fok közötti hőmérsékleteket mértek. délelőtt a felhőtlen égtől a borultig minden előfordult. a déli szél többfelé megerősödött. 11 órakor 16 és 22 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 15.3 fok volt, a százéves átlagnál 0.7 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás szombat estig:

változóan felhős idő. főként szombaton, elsősorban a dunántúlon záporok, zivatarok, időnként élénk, helyenként erős déli, délnyugati, majd szombaton a dunántúlon a szél északnyugatra fordul és viharossá fokozódik. enyhe éjszaka. a nappali felmelegedés a nyugati megyékben gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: nyugaton 15-19, máshol 19-23 fok között.

a duna vízállása budapestnél 106 cm./mti/

12.45/a

- 20 -

B<sup>10</sup>C<sub>g</sub>

bb.29. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke szeptember 21-én 13 óráig:

se/p hgy

1973. szeptember 21.

1. balatoni mérleg
2. „hátizsákkal finnországba „
3. az m-7-esről
4. békekölcsön
5. szörmekabát finnországba
6. új technológia a tejtermelésben
7. elítélték a motorkerékpár tolvajt
8. orvosi tanácsok
9. pécs hosszútávú fejlesztési koncepciója
10. önműködő átrakó kocsi
11. új mszbt tagcsoportok
12. házinyul exportra
13. a bakonyi tsz-ek fejlesztési tervei
14. meghalt miklós józsef
15. lottó
16. balesetek
17. 40 éves a mátészalkai kórház
18. elutazott kotov
19. jogásznapiok zalaegerszegen
20. a békekongresszus 2. napja
21. a zalai tanács üléséről
22. a hevesi tanács üléséről
23. a kishajózási vállalat közleménye
24. gyümölcstermesztési tanácskozás
25. barátság vonat szombathelyről
26. rizsaratás
27. a fürdőigazgatóság közleménye
28. időjárásjelentés
29. hírjegyzék. /mti/

--

bb.30. a fuzáriumnak ellenálló, szilárd száru kukoricát várnak a gyakorlati gazdák a nemesítőktől

vid/p fm hgy

1973- szeptember 21.

mintegy kilencven hibrid kukoricafajtát - köztük 58 magyar, 32 jugoszláv, valamint szovjet, francia, román fajtát - mutattak be a kutatók pénteken debrecenben, a fajtakísérleti állomáson öt megye mezőgazdasági szakembereinek, gyakorlati gazdáinak.

/folyt köv./  
13.25/p

-21-

14<sup>05</sup> g

bb.30. fuzáriumnak....folyt /p

a gyakorlati eredmények alapján ismertették a kísérletek vezetői két ellentétes időjárású ős eredményeit. tavaly a sok eső jelentett gondot, az idén pedig a csaknem hat hetes szárazság nyomán 12-14 nappal hamarabb értek be a kukoricák. általános tapasztalat, hogy mindkét esztendőben a korai és közepkorai fajták adták a legjobb termést. elmondották, hogy a biológiai és technikai feltételek biztosítása mellett fokozott figyelmet kell fordítani az időjárásra is, a termésidőt sokkal jobban figyelembe kell venni. a tapasztalatcserén résztvevők kérték: a kutatók erőteljesebben törekedjenek a kukorica egyik legnagyobb „kártevője”, a fuzárium kiküszöbölésére, s mivel egyre nagyobb területen termesztik az értékes növényt zártrendszerben, nemesítéssel is fokozzák a szár szilárdságát./mti;/

--

bb.20./ a viii. magyar.....2.folyt./-a

dr.cserháti józsef/ baranya/ megye/ pécsi római katolikus

megyéspüspök egyházának hívei, papjai és püspökei nevében köszöntötte a kongresszust. áttekintést adott a magyar katolikus egyház hazai békemunkájáról, valamint a nemzetközi békemozgalmakban való részvételéről, rámutatott az egyházak békevédelmi tevékenységének két jellemző vonására: egyrészt aktívan részt vesznek a társadalmi szervekkel közösen végzett békefeladatokban, ugyanakkor önálló kezdeményezésekkel, akciókkal is támogatják a hazai békemozgalmunkáját.

tóth zoltán/ budapest/ , a műszaki egyetem hallgató-

ja részletesen beszámolt az egyetemi ifjuság sokszínű, mozgalmas életéről, s külön említést tett a főváros fiataljainak a béke ügyét szolgáló tevékenységéről, felajánlásairól. az ifjuság körében élő szolidaritás egyik szép példája a különféle munkafelajánlások teljesítése, az összegyűlt pénzt a vietnami fiatalok anyagi támogatására fordítják. nyranta és a hétvégeken az egyetemi fiatalok társadalmi munkában tanügyi kollégiumokat, kish klubokat stb. építenek.

/folyt.köv./  
13.30/a

- 22 -

14<sup>20</sup>g

bb.20./ a viii. magyar.....3.folyt./-a

humbertó castello, a kubai béketanács titkárságának tagja,

a kubai békedelegáció vezetője a magyar békemozgalmak nagyszemű eredményeire utalva elismeréssel emlékezett meg a magyar dolgozóknak, s békemozgalmunknak a latin-amerikai népek szabadságharca iránt kezdettől fogva tanúsított szolidaritásáról. köszönetet mondott a két nép kapcsolatainak elmélyítése érdekében szervezett szolidaritási műszakokért, a magyar béketanács küldöttségének kubában és más latin-amerikai országban tett látogatásáért. hangoztatta: a szocialista országoknak kötelességük együttes erővel győzelemre vinni a nemzetközi imperializmus ellen folytatott küzdelmet, s arra kell törekedniük, hogy a nemzeti felszabadulásukért, teljes függetlenségükért és nyugodt, békés fejlődésükért harcoló népeket egységes frontba tömörítsék. harcolni kell azért - mondotta - hogy nap mint nap egyre több ország népe számára váljanak ismertté a szovjetunió és más szocialista országok eredményei, s az a sokoldalú támogatás, amelyet a fejlődő országoknak nyújtanak. végezetül bejelentette, hogy a kubai békemozgalmom is nagy lelkesedéssel készül a békeerők moszkvai világkongresszusára, amelynek minden munkabizottságában képviseltetik magukat, s a világviszonylatban is jelentőség-teljes béketalálkozó sikeréhez minden támogatást megadnak.

tóth györgyné/ budapest/ zenetanár, az anyák, a gyerme-

ket szülő nők békevágyáról beszélt. elmondotta, hogy ő maga hét gyermeknek adott életet, s a kongresszusi hozzászólásának gondolatait is családja formálta, alakította. erős hitünk - hangsúlyozta - hisszük, hogy szerte a világon győz majd mindannyiunk békeakarata. tóth györgyné nem keresett szavakat a béke óhajlásának megfogalmazására, elénekelt egy népdalt, amely régóta jár szájról-szájra, panaszolja a háboruban gyermekét veszített anya fájdalmait.

házlinger györgy/ budapest/ a danuvia gyár munkása a

fiatalok, az új nemzedék üzenetét tolmácsolta. elmondotta, hogy az új generáció természetesen tartja a békét, békében nőtt fel. jól tudják azonban, hogy a béke kivívása sok áldozatot követelt és sokak együttes munkájára van szükség megtartására. számunkra a béke egyet jelent a munkával, a nyugodt családi élettel, terveink valóra váltásának biztosítékával - huzta alá. ifju társai nevében mondotta: büszkék az ifjusági törvényre, a társadalom gondoskodására, arra, hogy bizton számíthatnak segítő kezekre sajátos gondjaik enyhítésében.

/folyt.köv./  
13.35/a

- 23 -

14<sup>24</sup>g

bb.20./ a viii. magyar.....4.folyt./-a

timmer józsef/ budapest/, a szot titkára egyebek között

hangsúlyozta: a magyar szakszervezeti mozgalom egyik legszebb, legértékesebb hagyománya mély internacionalizmusa. a magyar szervezett dolgozók - munkások, parasztok, értelmiségiek és alkalmazottak milliói - számtalan jelét adják és adják ma is a békéért, és a társadalmi haladásért harcoló vagy a természeti csapások által sujtott testvéreik iránti szolidaritásuknak, áldozatkészségüknek. a 250 millió tagot számláló nemzetközi szakszervezeti mozgalom mindinkább arra a felismerésre jut, hogy a jelenlegi megosztottságot, szembenállást az egymás iránti bizalom, a közös cselekvés váltsa fel a dolgozók érdekeinek nemzeti és nemzetközi szintű védelmében.

a szakszervezetek közös cselekvésében rejlő erők felismerését mutatja az európai szakszervezeti vezetőknek januárban genfben létrejövő találkozója, ahol a különböző irányzatokhoz tartozó európai szakszervezetek képviselői arról folytatnak eszmecserét, hogy miben és milyen módon lehetséges az európai szakszervezetek együttműködése és közös akciója. meggyőződésünk, - hangsúlyozta -, hogy ez a találkozó előmozdítja az európai országok közötti kapcsolatok fejlesztését, hozzájárulhat a kontinens békéjének és biztonságának megszilárdításához, az európai munkások érdekeinek összehangoltabb és fokozottabb védelméhez.

mi a béke védelmét nem védekezésképpen fogjuk fel. sajnos ma még nem diadalmaskodik mindig az igazság és a jog a fegyverek felett. erre szolgáltatott legutóbb tragikus példát a chile. az emberiség ismét láthatta, hogyan fojtja vérbe az emberi jogokat, az alkotmányosságot, a törvényességet a fegyveres erőszak. a mi békeharcunk az igazság győzelméért küzdök iránti teljes szolidaritással párosul, s e szolidaritásnak most mindenekelőtt a chilei nép felé kell fordulnia. a magyar szakszervezetek minden rendelkezésükre álló lehetőség felhasználásával részt vállalnak ebből a szolidaritásból.

szünet következett, majd dr.zsebők zoltán kossuth-díjas egyetemi tanár, az obt alelnöke vette át az elnöki tisztelet.

/folyt.köv./  
13.45/a

- 24 -

4<sup>30</sup>g

bb.20./ a viii. magyar.....5.folyt./-a

dr. lászló mária/ nógrád megye/ főorvos, a forradalmi

hagyományokkal rendelkező megye dolgozóinak üdvözlését tolmácsolta. mint mondta, békekongresszus a legbecsületesebb, legnemesebb ügyet szolgálja, olyan ügyet, amelyet nógrád lakossága eddig is számtalan demonstrációval, sikeres akcióval szolgált.

dr.káldy zoltán / budapest/ evangélikus püspök, a magyar-

országi protestáns egyházak nevében köszöntötte a békekongresszust.

- szilárdan meg vagyunk győződve, hogy népünk és az emberiség békéje érdekében végzendő első számú békemunkánk a szocializmus mellett kiállásunk, a hozzá való hűség. mi együtt látjuk a békét és a szocializmust. népünk új történelmét jelenti a szocializmus győzelme hazánkban. e kérdésben protestáns egyházaink nem semlegesek, nem,, harmadik utasok,, nem nézik a ,,mindent tudó,, hüvös bölcsességével a szocializmus és a kapitalizmus világméretű küzdelmét, hanem egyértelműen a szocializmus mellett állunk.

- szívből örülünk annak, hogy elsősorban a szovjetunió és a szocialista államok bölcs, következetes, türelmes, elvű politikája nyomán enyhülés következett be a nemzetközi helyzetben. az imperializmus azonban nem nyugodott bele az enyhülésbe, ezt drámai módon jelzi a chilei tragikus esemény. hisszük - mondotta -, hogy újra eljön az idő, amikor chileben tovább épülhet a szocializmus.

biró károlyné / somogy megye/ általános iskolai igazga-

tóhelyettes egyebek között arról beszélt, hogy az iskolai oktatásnak még hangsúlyozottabb részévé kell tenni a békére nevelést, felhasználva, kiaknázva erre minden lehetőséget, módszert. a haza szeretetére kell nevelni a gyerekeket, arra, hogy tiszteljék a dolgozó nép létrehozta értékeit. a hazaszeretettel együtt kell kialakítani gyermekeinkben a más népekkel való együttérzést, az irántuk érzett megbecsülést.

/folyt.köv./  
13.50/a

- 25 -

14<sup>34</sup>g

b.20./ a viii. magyar.....6.folyt./-a

Lőrincze péter/ budapest/, a hnf budapesti ifjusági bé-

keklubjának vezetője felszólalásában egyebek között elmondta, hogy a legutóbbi békekongresszus óta eltelt időszakban a magyar fiatalság, a kommunista ifjusági szövetség vezetésével nagyszabású megmozdulásokkal, jelentős akciókkal bizonyította a politikai érettségét. a békemozgalomnak az elkövetkező időszakban méginkább fel kell használnia tevékenységében a fiatalok tettei készségét, erősíteni kell tevékenységének mozgalmi jellegét, törekednie kell a békéért folytatott küzdelem formáinak, módszereinek gazdagítására, vonzóbbá, színesebbé tételére.

dezse béláné / baranya megye/, termelőszövetkezeti dol-

gozó az édesanyák nevében szólalt fel. hangsúlyozta, hogy a békeszerető emberek tábora napról napra növekszik, mind többen emelik fel szavukat a különböző földrészekben kialakult háborus konfliktusok súlyos veszélyei ellen. ebben a helyzetben megnyugtató érzés, hogy a világbéke megteremtésének, megszilárdításának érdekében moszkvában összeül a békeszerető világkongresszusa. reméljük és kívánjuk, hogy ez a jelentős nemzetközi tanácskozás közelebb hozza mindnyájunk számára a még megoldásra váró nemzetközi problémák békés megoldását.

dr. lengyel zsuzsanna/ pest megye/, a gödöllői agrár-

tudományi egyetem docense egyebek között hangoztatta, hogy a jelenlegi nemzetközi helyzetben, szocialista világrendszerünk fejlődésének mostani szakaszában új lehetőségek bontakoznak ki a népek közötti barátság továbbfejlesztésére. a szocialista világrendszer országainak együttműködése, az integrációs folyamat kibontakozása, a tudományos együttműködés, közös témák kutatása, stb. még közelebb hozza országinkat egymáshoz, méginkább közösnek érezzük egymás problémáit. az ilyenfajta lehetőségeket tovább kell növelni. ezt a célt szolgálják például ifjusági vonalon a nemzetközi táborok, közöttük a gödöllői is megszervezett nemzetközi építőtábor.

/folyt.köv./  
14.05/a

- 26 -

140g

bb.20./ a viii. magyar.....7.folyt./-a

galambos lajos/ budapest/, író családi és emberi élménye-

it idézte fel - annak a nemzedéknek tagjaként, amelynek során, életén kitörölhetetlen emlékként húzódik át a háború, a pusztulás, az emberi szenvedés. mély párosszal tett hitet a legnemesebb cél, a békés emberi alkotás ügye mellett.

nics jános/ fejér megye/, a dunaujvárosi vasmű üzemvezető-

je egyebek között arra emlékeztette a kongresszus küldötteit, hogy a magyar békemozgalom legutóbbi országos tanácskozása óta eltelt négy esztendő nemzetközi eseményei mindinkább érlelik a nagy lehetőséget, azt, hogy egyszer béke lesz a világon. chilében - és még másutt is a világon - azonban még dörögnek a fegyverek. a chilei tragikus események, a fasiszta terror arra figyelmeztet minden haladó, békeszerető embert, hogy nagy, közös munkánkat nem szabad abbahagynunk. a chilei események figyelmeztetnek: az imperializmus nem nyugszik bele pozícióinak elvesztésébe. nics jános végezetül a világ békeszeretőinek októberben összeülő moszkvai kongresszusát üdvözölte.

szentmihályi szabó péter/ budapest/ író, egy személyes

élményét, emlékeit elevenítette fel. elmondotta, hogy megismerkedett két vietnami íróval, akik a békés budapest felett elhúzó repülőgép morájára is összerendeztek. már beléjük idegződött: repülőgép zugást hallva a férfiaknak a tetőre, a géppuskákhoz, a nőknek és a gyermekeknek pedig a pincébe, az óvóhelyre kell rohanniuk. ekkor sokszoros erővel éreztem a béke ügye iránti felelősséget, s még tudatosabbá vált bennem a meggyőződés, hogy az ember alapvető jegye nem a háborúnak táptalajt adó agresszív hajlam, az embert alapvetően az együttműködési készség jellemzi.

ezt követően a kongresszus munkabizottságainak vezetői kaptak szót, akik összegezték a szekció-üléseken elhangzottakat.

/folyt.köv./

14.10/a

- 27 -

140g

bb.33. brigádklubok a vegyiparban - a tömegkulturális munka fejlesztéséről tárgyalt a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

t sb/fk/p ie hgy

1973. szeptember 21.

a vegyipar nagyarányú fejlesztésének következtében más iparágakénál gyorsabban növekszik a munkásállomány, s így ebben az ágazatban hangsúlyozottabb és sajátos feladat a munkássá nevelés és a szakszervezeti tömegkulturális munka fejlesztése - állapította meg pénteki ülésén a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. az ülésen Molnár Károly, a szakmai szakszervezet titkára terjesztette elő az elnökség beszámolóját a tömegkulturális munka eddigi tapasztalatairól és a legközelebbi feladatokról.

a dolgozók alpműveltségének kiegészítése érdekében a szakszervezet fontos feladatnak tartja az ismeretterjesztő munka bővítését. az ágazatban jelenleg 63 ismeretterjesztő szakkör működik, s közreműködésükkel az utóbbi időben 1517 előadáson 72 ezer dolgozó vett részt. a nagyobb eredmények elérésének azonban fontos feltétele, hogy az oktatási és ismeretterjesztő tanácsok működése egyenletesebb és tervszerűbb legyen. a szakszervezet központi vezetősége megállapította, hogy a kulturális nevelő munkának fontos bázisai a szocialista brigádok. az ágazat nagyobb üzemeiben és intézményeiben most már mind nagyobb arányban hozzák létre a szocialista brigádok nevelésének új formáját: a brigádklubokat és a brigádfórumokat is. a vállalati szakszervezeti bizottságoknak fontos feladata, hogy segítsék e fórumok munkáját, s óvják meg az elszűkülés veszélyeitől. nagy figyelmet kell fordítani a tömegkulturális munka fejlesztésére, a vegyipari centrumokban, veszprémben, komáromban és a szocialista városokban, leninvárosban, kazincbarcikán is.

a szakszervezet központi vezetősége fontos feladatként szorgalmazta, hogy a vállalati szakszervezeti tanácsok ipartelepük közéleti fejlesztési terveivel összhangban dolgozzák ki és fogalmazzák meg a helyi kulturpolitikai célokat, a legfontosabb feladatokat pedig rögzítsék a kollektív szerződésekből is. a tömegkulturális nevelő munkában keressenek több segítőtársat a gazdasági vezetők körében, s a gazdasági munkájuk megítélésében vegyék figyelembe azt is, mit tettek a részlegeikben dolgozók kulturális nevelésének fejlesztéséért./mti/

--

14.10/p

- 28 -

14.10/p

bb.31. hogyan lehet a műanyagok élettartamát növelni? -országos kollokvium esztergomban

vid/p fm hgy

1973. szeptember 21.

a műanyagok mind jobban tért hódítanak az élet minden területén. az utóbbi években hazánkban is ugrásszerűen megnőtt a termelésük, és a petrokémiai program gyors megvalósulásával még nagyobb arányú növekedés várható. az 1978-79-es esztendőben már évi 180.000 tonna pvc, 100.000 tonna polietilén és 60.000 tonna polipropilén termeléssel számolnak. ez a mennyiség még meghaladja a hazai igényeket. ezért a kutatóknak, a műanyagfelhasználóknak már most behatóan kell foglalkozniuk azzal, hogyan lehet újabb és újabb területeken gazdaságosan alkalmazni a műanyagokat.

a gazdaságosság egyik fontos alkotóeleme a hosszú élettartam. hogyan lehet ezt elérni? - ez volt a fő témája annak a háromnapos országos kollokviumnak, amely mintegy 200 szakember részvételével pénteken fejeződött be esztergomban, a technika házában. a tanácskozáson, amelyen 34 előadás hangzott el, a hazai műanyagipari kutatással, feldolgozással és alkalmazással foglalkozó szakterületek képviselői vettek részt.

különösen sok szó esett a műanyagok építőipari alkalmazásáról. míg néhány évtizeddel ezelőtt csak rövid időre, póanyagként használták fel ezeket, ma már nagy értékű építkezéseknél, berendezéseknél alkalmazzák részben önálló szerkezeti elemként, részben járulékos anyagként. éppen ezért sok más tulajdonságuk mellett egyik elsőrendű követelmény a tartósságuk. rendkívül időtállónak kell például lenniök azoknak a műanyag saruelemeknek, amelyek az erzsébet-hid nyugszik; a műanyag vízvezetékektől legalább 50 éves, a távközlési vezetékektől 20-30, de még a műanyagpadlóktól is 10 éves életkort kell megkövetelni.

sok más területen is fontos a műanyagok tartósságának növelése. a hungária műanyagfeldolgozó vállalat például olyan üvegszállító rekeszes műanyagládákat kísérletezett ki, amelyek 5-10 évig használhatóak lesznek. meg akarják hosszabítani az időjárásviszontagságoknak erősen kitett, a napfény ibolyántulási sugárzása miatt nagymértékben károsodó műanyagfóliák élettartamát is.

/mti/

--

14.15/p

- 29 -

14.15/p

bb.32. megnyílt a gyógyászati segédeszközök gyárának békéscsabai leányvállalata

vid/p fm/ hgy

1973. szeptember 21.

a békéscsabán megrendezett háromnapos nemzetközi ortopéd vándorgyűlés keretében pénteken átadták rendeltetésének a gyógyászati segédeszközök gyára békéscsabai leányvállalatát. az új egészségügyi intézmény építésére és berendezésére - különböző anyagi forrásokból - egy millió forintot költöttek. békés megye egész területéről ide jönnek majd a gyógyfüzőre, gyógycipőre, betétre és egyéb gyógyászati segédeszközre szoruló betegek. /mti/

--

bb.34. honvédelmi hét baján

vid/p fm hgy

1973. szeptember 21.

honvédelmi hét kezdődött baján, a fegyveres erők klubja rendezésében. a néphadsereg életét kiállításban mutatják be. szeptember 29-ig, a fegyveres erők napjái között többek között haditechnikai bemutatót, s katona-diák találkozót rendeznek a délvidéki városban. /mti/

--

bb.35. új bölcsőde miskolcon

vid/p fm hgy

1973. szeptember 21.

miskolcon, a diósgyőri városközpontban - ahol a házigyári elemekből összeszerelt több mint kétezer összkomfortos lakásban csaknem tízezer laknak - százhusz személyes bölcsőde készült el, amelynek műszaki átadására pénteken került sor.

a mintegy tízmillió forintos költséggel épített gyermekintézményben hat foglalkoztató terem alakítottak ki, fektetve.

a diósgyőri városközpontban eddig már egy kétszáz személyes óvodát és husz tantermes iskolát is létesítettek, s most kezdték meg egy újabb kétszáz személyes óvoda építését. ezt jövőre adják át rendeltetésének. /mti/

14.20/p

--  
-30-

1500

bb.36. katonai fotókiállítás

t/-don/gk/a/hgy

1973. szeptember 21.

pénteken a magyar néphadsereg központi klubjában fotókiállítás nyílt a magyar néphadsereg amatőr fotóművészeti pályázatának legszínvonalasabb alkotásaiból. a kiállítást szeptember 29-ig naponta 9-21 óráig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

bb.37. kitüntetés

tr/a/ie/hgy

1973. szeptember 21.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az erdő-és fagazdálkodás területén kifejtett több évtizedes eredményes munkásságának elismerésül nyugállományba vonulása alkalmából kasza ferencnek, a mecseki erdő-és fafeldolgozó gazdaság igazgatójának a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetést pénteken dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter adta át. /mti/

--

bb.38. öntözik a szőlőt tokaj-hegyalján

vid/kz/a/hgy

1973. szeptember 21.

a hetek óta tartó csapadéknélküli időjárás miatt pénteken megkezdtek a szőlők öntözését tokaj-hegyalján. az állami gazdasági borkombinát máj mellett lévő disznóki és tolcsva melletti kincsem szőlőjében megközelítőleg száz hold kitűnő termést ígérő nagyüzemi táblára juttatnak mesterséges csapadékot. nagyobb terület öntözésére jelenleg nincs lehetőség, mert a két tározót tápláló patakok hozama is megcsappant. ezért azokat a részeket látják el vízzel, ahol nagyobb mértékű aszusodásra van kilátás. az öntözéssel ugyanis kedvezően befolyásolják nemcsak a bogyók érését, hanem a környezet mikroklimáját is, ami a betöppedést, az aszusodást segíti elő. /mti/

--

14.20/a

- 31 -

1510

bb.20./ a viii. magyar.....8. folyt.// p

boldizsár iván, író, a békés egymás mellett élés időszerű

kérdéseivel foglalkozó bizottság elnöke elmondotta, hogy a vitarésztvevőinek egyöntetű véleménye volt: korunkban két különböző ellentétes társadalmi rendszer áll fenn, addig e két rendszer békés egymásmellett élése a megfelelő válasz a háboru és a béke örök kérdésére. a békés egymás mellett élés politikája a legmegfelelőbb, sőt valószínűleg az egyedüli alkalmas eszköz a termo nukleáris háboru elkerülésére. a nukleáris korban a háboru fogalma megváltozott, az emberiség történetében most először fenyegetheti pusztulással magát az emberiség. a magyar és a nemzetközi békemozgalom egyik legfontosabb feladata korunkban, hogy ezt az alternatívát az eddigieknél is jobban tudatosítsa a legszélesebb tömegekben, s egyidejűleg rámutasson arra, hogy a békés egymás mellett élés politikájának sorozatos győzelmei - a mi győzelmeink - a háboru elkerülhetőségét kézzel foghatóbbá tették, mint eddig bármikor.

boldizsár iván elmondotta, hogy a bizottság egyetértett azzal: a békés egymás mellett élés egyúttal a nemzetközi osztályharc egyik formája. ezzel kapcsolatban nagy figyelmet szenteltek az ideológiai behatolás jelenségére. több felszólaló rámutatott arra, hogy ezekre a támadásokra nem elegendő felkészülni, a defenzív politikai helyett offenzívát, béke-offenzívát kell folytatni. ez szervesen hozzátartozik a békés egymás mellett élés eszméjéhez és gyakorlatához. a bizottság számos tagja foglalkozott azzal a jelenséggel, amit a békés egymás mellett élés dialektikájának lehet nevezni. ennek lényege hogy a békés egymás mellett élés politikája, annak megvalósítása egyidejűleg jelent együttműködést és harcot. a békemozgalom természetéből adódik, hogy a béke híveinek gondolkodásukban, érvelésükben nagyobb hangsúlyt kell tenniük az együttműködésre, de természetesen egy pillanatra sem feledkezhetnek meg a harcról, a készenlétről a béke ellenfeleinek ideológiai és politikai kíséreteiről, támadásairól.

/folyt. köv. /  
15.00/p

-32-

bb.20. a viii. ....9. q9ü65 /p

a bizottság munkájában nagy hangsúlyt kapott az a felismerés, hogy a békés egymás mellett élés politikájának legfontosabb, legidőszerűbb feladata az enyhülési folyamat visszafordíthatatlanságának biztosítása. a kongresszusi vitaanyagga egyetértve a bizottság ismételen leszögezte: az enyhülés fő tényezője a békés egymás mellett élés eszméje, amely a szovjetunió és a többi szocialista ország, köztük hazánk békepolitikájában, nemzetközi kezdeményezéseiben, tárgyalási kedvének növekedésében, gazdasági és katonai erejének növekedésében jutott kifejezésre. rámutattak: a békés egymás mellett élés politikája nem jelenti és nem jelentheti a szocialista közsség erejének csökkentését. a világpolitikában, a nemzetközi politikában az erőtényező a béke fenntartásának, az enyhülési folyamat növekedésének egyik legfontosabb összetevője. a békemozgalomnak, a szocialista világnézetnek éppen az adja meg az erkölcsi fölényt, hogy erejét teljes egészében a béke megőrzésére fordítja.

a bizottság számos ajánlást is megfogalmazott, utravalóul a moszkvai kongresszusra induló magyar küldöttségnek. közöttük szerepel a tankönyvek nemzetközi felülvizsgálására vonatkozó javaslat, amely a népek jobb megismerését célozza, és a béke történetét akarja fokozottabban taníttatni. több javaslatot fogadtak el a nemzetközi kulturális együttműködés erősítésére, a tudományos egymás mellett élésre, a nemzetközi béke kutatás megszervezésére. a bizottság összefoglalóan leszögezte, hogy a békés egymás mellett élés és a nemzetközi együttműködés egymástól elválaszthatatlan fogalmak.

a válsággócokkal foglalkozó bizottság üléséről terényi istván az obt alelnöke szekció-vezető számolt be. elmondta, hogy a színvonalas sokrétű vitában a felszólalók jelentős része a válsággócok megszüntetéséért folyó küzdelemmel kapcsolatos gyakorlati kérdésekről szólt. hangot kapott az a vélemény, hogy a nemzetközi kérdésekben és különösen egyes kérdésekben - mint például a közel-keleti problémák, a kínai nagyhatalmi törekvések - nem kielégítő, nem elég elemző és közérthető a tömegfelvilágosító munka. sokan szóvátették, hogy a felvilágosító munka nem jut el elég széles rétegekhez.

/folyt. köv. /

15.17 rj

- 33 -

1540

bb. 20. / a viii... 10. folyt./rj

a válsággócokkal foglalkozó bizottság ülésén számos gyakorlati javaslat hangzott el. indítványozták például, hogy az országos béketanács készítsen tervet a tömegfelvilágosító munka szervezettebbé és elmélyültebbé tételére; fordítson figyelmet a rasszizmus, a megkülönböztetés minden formája - például az arabellenesség és antiszemizmus - elleni harcra. dolgozzon ki javaslatot, hogy ez az iskolai világnézeti oktatásban kellő helyet kapjon.

javaslat hangzott el arra vonatkozóan is, hogy a békemozgalomban résztvevő papok, egyházi személyek igyekezzenek kapcsolatot teremteni a válságterületeken tevékenykedő egyházi személyekkel, a békemozgalom céljainak előmozdításában. a munkabizottság tanácskozása során arra az álláspontra jutottak, hogy legkésőbb jövő év tavaszán szükséges lenne, a közel-kelettel foglalkozó tudományos konferencia megszervezése.

végezetül terényi istván bejelentette: a bizottsághoz az országos béketanács részére távirati meghívás érkezett, hogy vegyen részt a finn békebizottság kezdeményezésére helsinki szeptember 29-30-án megrendezendő nemzetközi chilei szolidaritási konferencián.

a biztonság és leszerelés kérdéseivel foglalkozó munkabizottság ülésén dr. pesta lászló tett jelentést. elmondta:

egyértelműen - többi között - abban, hogy a nemzetközi helyzet megváltozott, szóltak arról, az új légkörrel, amely előnyös számunkra, hiszen a régebbinél kedvezőbb, Európában például sokkal kedvezőbb körülményeket teremt a béke megszilárdítására, a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymásmellett élésének kibontakoztatásához. ugyanakkor valamennyi felszólaláson érződött az a megfontolás, hogy józanul, reálisan kell megítélni a helyzetet. hangot kapott az az - indokolt - vélemény, hogy az atomháború ellen még nem vagyunk véglegesen biztosítva, még nem tűntek el a nyugati világból a hidegháborús elemek, s helyenként tevékenységük meg is erősödött.

mindez azt jelzi, hogy a bizottság munkájában résztvevők nem ringatják magukat illúziókban, a nagy eredmények, a szocialista országok békepolitikájának nagy sikerei nem takarják el előlük a veszélyeket.

/folyt.köv./

15.25 rj

- 34 -

15.25

bb. 20. / a viii. ... 11. folyt./rj

a felszólalók részletesen foglalkoztak a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymásmellett élésének vonatkozásaival: az európai biztonsággal, az ázsiai biztonsági rendszer megteremtésével, a szovjet-amerikai viszonytal, a leszerelés kérdéseivel és a két társadalmi rendszer ideológiai küzdelmével.

elsősorban a békemozgalom aktivistái - de nemcsak ők tették fel a kérdést, hogy mi legyen mindezek alapján a békemozgalom feladata a most következő esztendőben, a biztonság és a leszerelés kérdéseivel kapcsolatban. a világ eddig is sokat köszönhetett azoknak a tömegmozgalmaknak, amelyek a múlt években, sőt évtizedekben a biztonság megteremtéséért és a leszereléséért küzdöttek. „nem hittük volna, hogy az értelmes szónak ilyen ereje van, - mondta ezt egyik felszólaló, s ezzel akarva akaratlanul a békemozgalom dicséretének egy mottóját fogalmazta meg.

elhangzott az a javaslat, hogy rendszeresen szervezzünk tudományos fórumokat, amelyek a nemzetközi politika egy-egy fontos kérdésével foglalkoznának, a nyugaton divatos konvergencia elmélettől a környezetvédelmen át a leszerelés lehetőségeinek és módszereinek tudományos vizsgálatáig.

egyértelműen fogadták a küldöttek a bizottság elé terjesztett beszámolókat azokat a javaslatokat, amelyek a magyar békemozgalom jövőbeli feladatairól szóltak az európai biztonsági rendszer megteremtésével és a leszereléssel kapcsolatban. nevezetesen: békemozgalmunk erőteljesen támogassa az európai biztonsági és együttműködési értekezlet munkáját, elsősorban azokat a javaslatokat, dokumentumtervezeteket, amelyeket a varsói szerződés országai terjesztettek elő, de minden olyan konstruktív tervet, amely arra irányul, hogy az értekezlet sikeresen fejeződjék be és vigyen közelebb a kollektív európai biztonsági rendszer megteremtéséhez.

a bizottságban lezajlott vita lényege tehát az volt, hogy a küldöttek értik és helyeslik a magyar népköztársaság kormányának a varsói szerződés államainak békepolitikáját, továbbra sem akarnak passzív értők lenni, minél több tájékoztatást és segítséget kívánnak saját tudásuk gyarapítására, de főleg a békemozgalom aprómunkájának mindennapi teendőinek elvégzéséhez.

/folyt.köv./

15.33 jrj

- 35 -

15.33

bb.39. ülést tartott a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöksége

t jf/gg/p ie hgy

1973. szeptember 21.

pénteken a tot akadémia utcai központjában szabó istván elnökletével ülést tartott a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöksége. az ülésen ott volt dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese.

az elnökség értékelte a termelőszövetkezetek szocialista brigádmozgalmának helyzetét. megállapította, hogy a szövetkezeti gazdálkodás eredményei a szocialista brigádmozgalom erősödésének is köszönhetők. 1973-ban már több mint 5800 brigád, - 86.000 taggal - dolgozott a közös gazdaságokban. a mozgalom további tennivalóinak meghatározására az idén decemberben megrendezik a téeszek szocialista brigádvezetőinek második országos tanácskozását. az elnökség ajánlással fordult a szocialista brigádokhoz: javasolta, hogy a brigádok októberben tartsák meg helyi értekezleteiket; novemberben a brigádvezetők területi tanácskozásaira kerül sor.

az elnökség megvizsgálta a termelőszövetkezeti reprezentálás és vendéglátás helyzetét. ezzel kapcsolatban irányelveket adott a gazdaságoknak, társulásaiknak és a területi szövetéseknek. az irányelvek szükségesnek tartják, hogy az ésszerű takarékoság követelménye érvényesüljön minden olyan jelenséggel szemben, amely ellentétes a szocialista gazdálkodás elveivel.

az elnökség irányelveikkel segíti a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter által nemrégien kiadott, a termelőszövetkezetek személyzeti munkája színvonalának emelésére, hozott rendelet hatékony alkalmazását. ezzel kapcsolatban ajánlják, hogy a téeszek az üzem távlati fejlesztésével összhangban dolgozzanak ki oktatási és személyzeti fejlesztési tervet; törődjenek többet a közösségi élet alakulásával, a fiatal szakemberek élet-és munkakörülményeivel, a vezetői utánpótlás nevelésével, s a szövetkezeti demokrácia erősítésével./mti/

--

15.35/p

-36-

16<sup>15</sup>

bb.40. szeptember 24-28 között ülésezik a keresztyén békekonferencia vezető testülete

/p bhgy

1973. szeptember 21.

a keresztyén békekonferencia vezetőtestülete - a munkabizottság - szeptember 24-28 -ig kanadában tartja ülését. a tanácskozások az „egyesült nemzetek szervezete és a vallások hozzájárulása a békéhez”, témakörhöz kapcsolódnak.

az ülésen magyarországot dr. bartha tiber református püspök a keresztyén békekonferencia alelnöke és dr. tóth károly főtitkár képviselik./mti/

--

bb.41. jelentkezés a gorkij nyelviskolába

gk/p szö hgy

1973. szeptember 21.

a magyar-szovjet baráti társaság az orosz nyelv tanulása iránti nagy érdeklődést figyelembe véve a gorkij nyelviskolába való beiratkozás határidejét szeptember 25-ig meghosszabbította./mti/

--

bb.42 hazaérkezett finnországi vendégszerepléséről a diósgyőri vegyeskar

vid/p fm hgy

1973. szeptember 21.

hatnapos finnországi vendégszerepléséről pénteken hazaérkezett a diósgyőri gyárak bartók béla művelődési központjának hatvan tagu vegyeskara.

a kórus miskolc finnországi testvérvárosának, tamperének meghívására utazott a baráti országba, ahol tizenegy alkalommal adott hangversenyt. bemutatkozott többek között tamperében, fellépett üzemekben, népfőiskolákon. a bartók - és kórály-népdalokból összeállított műsorát összesen mintegy ötezen hallgatták meg./mti/

--

15.40/p

-37-

16<sup>30</sup>

bb.43. bemutatók a duna-tisza közti napokon

vid/p fm hgy

1973. szeptember 21.

a duna-tisza közti napok alkalmából pénteken kecskeméten a tájegységi intéző bizottságok- köztük a legújabb duna-tisza közti intéző bizottság - működését, idegenforgalomfejlesztéssel kapcsolatos feladatait vitatták meg. a „hírhős városban”, a nagykőrösi konzervgyár étel-és főzelékkonzerveiből, gyümölcs-szörpjeiből bemutatót rendeztek és szakácsversenyen kiskunsgói pásztorételeket főztek. baján, a szakmaközi bizottság kulturtermében lakástextil-kiállítás nyílt ./mti/

--

bb.44. záhonyban ülésezett a szabolcsi képviselőcsoport

vid/p fm hgy

1973. szeptember 21.

pénteken záhonyban ülésezett az országgyűlési képviselők szabolcs-szatmár megyei csoportja. az ülésen résztvett benkei andrás, az mszmp központi bizottságának tagja, belügyminiszter, nyiregyháza országgyűlési képviselője, dr. tar imre, a megyei pártbizottság első titkára, jakab miklós, a kisvárdai járási pártbizottság első titkára, dr. józsa istván, a járási hivatal elnöke, békési rezső, a debreceni máv igazgatóhelyettes vezetője.

az ülésen szilágyi imre, a központi statisztikai hivatal megyei igazgatóságának vezetője adott tájékoztatást a statisztikai munka gyakorlati tapasztalatairól, problémáiról. ezt követően zilahi józsef, a megyei tanács vb építési és közlekedési osztályának vezetője tájékoztatta a képviselőket a közlekedéspolitikai koncepció végrehajtásáról, az ezzel kapcsolatos további feladatokról.

a képviselők - dr. fekszi istván csoportelnök tájékoztatója alapján - megbeszéltek az országgyűlés soronkövetkező ülészakánának előkészületeit.

a képviselők - a debreceni máv igazgatóság és a záhonyi vasuti csomópont vezetőinek társaságában - megtekintették a záhonyi átrakó körzet létesítményeit. /mti/

15.45/p

--  
-38-

1625

bb. 45. megnyílt a vidék legnagyobb nyelviskolája pécssett

vid/fm/rj hgy

1973. szeptember 21.

pécssett - a tit keretében - megnyílt a vidék legnagyobb nyelviskolája. az 1973/74-es oktatási évben körülbelül kétezren tanulják majd az angol, német, orosz, francia, olasz és szerb-horvát nyelvet. az országban csupán budapesten van ennél több hallgatója a tit nyelvintézményeinek. mintegy hatvan nyelvszakos pedagógus oktatja a felnőtt hallgatókat, igénybe véve a legkorszerűbb technikai - audiovizuális - eszközöket. a nyelvtanulás hatékonyságának fokozására bevezették az angol és a német nyelv intenzív oktatását, amelynek során közvetlenül államvizsgára készítik fel a hallgatókat. az üzemek, vállalatok, intézmények dolgozói kollektíven kapcsolódtak be a nyelvtanulásba. a tit mintegy negyven üzemi tanulócsoportot szervezett és ezeknek költségeit az illető vállalatok fedezik. a hallgatók ennek megfelelően specializált - szakmájuk szerinti - nyelvtanításban részesülnek. /mti/

--

bb. 49. távirat

tr/rj -cz

1973. szeptember 21.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte moussa traoré államfőt, a mali köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

--

bb. 47. fehér lajos,

gk/rj hgy

1973. szeptember 21.

a kormány elnökhelyettese pénteken fogadta a hazánkban tartózkodó csehszlovák igazságügyi delegáció vezetőjét, dr. pavol kiraly szlovák igazságügyminisztert. a fogadáson jelen volt dr. komromi mihály igazságügyminiszter és frantisek dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

15.50 rj

- 39 -

1640

bb. 48. az üdítőital - gyártás fejlesztéséről tanácskozott az édosz elnöksége

t/fj/gg/rj ie hgy

1973. szeptember 21.

nem megfelelő a tanácsi szesz- és szikvizipari vállalatok műszaki színvonala, a termelőegységek felszerelése elavult, és a termelés technikai feltételei is hiányosak - ezt állapította meg az édosz elnöksége pénteki ülésén, amelyen a lakosság ellátásában fontos szerepet betöltő tanácsi üdítőital-gyártás helyzetét elemezték. az üdítőital fogyasztás az utóbbi két-három évben jelentősen növekedett; egész sor vállalat rendezkedett be különféle italok előállítására. a tanácsi vállalatok összesen 264 üzemmel rendelkeznek és nyereségük az elmúlt évben csaknem 22 millió forinttal haladta meg az 1971. évit. a termelés fokozódásával azonban nem tartott lépést a technológia fejlesztése, és a munkahelyi körülmények is kedvezőtlenül alakultak, amit az is bizonyít, hogy az élelmiszeriparnak ebben az ágazatában igen kedvezőtlenül alakult a baleseti statisztika. a szakszervezeti vizsgálat szerint az üzemek zsufoltak, és a termelés nehéz fizikai munkával jár.

a szakszervezet elnöksége javaslatot tett, hogy 1974-ben az eddiginél gyorsabb ütemben fejlesszék ezt az iparágat. miután a vállalatok által képzett saját fejlesztési források nem elegendők a színvonal emeléséhez, felül kell vizsgálni és szükség esetén módosítani kell az iparágra alkalmazott szabályozókat. az elnökség szerint indokolt lenne, hogy a vállalatokat már jövőre mentesítsék az eszközlekötési járulékok befizetése alól - ez évente 23-24 millió forintot tesz ki, - és javasolták az amortizáció teljes összegének - 7-8 millió forintnak - vállalatfejlesztési célokra való visszatartását. a távlati fejlesztési feladatok megoldása érdekében az ötödik ötéves tervben állami támogatásra is szükség van; főképpen a víz-lágyítás és a vízhűtés megoldásához, valamint a nagyteljesítményű mosó- és töltőgépek beszerzéséhez. /mti/

--

bb. 50. bemutatkozó látogatás

rj -cz

1973. szeptember 21.

puja frigyes külügyminisztériumi államtitkár bemutatkozó látogatáson fogadta houshang moghaddam-ot, az iráni császárság új magyarországi nagykövetét, és samuel patrick ofei kumi-t, a ghánai köztársaság új magyarországi nagykövetét, akik a közeljövőben adják át megbízóleveleiket. /mti/

--

16.15 rj

- 40 -

16.45

bb. 46. rendőrségi hírek

fk/rj -cz

1973. szeptember 21.

bács-kiskun megyében Jakabszállás határában Lovász István 21 éves vontatóvezető, helyi lakos pótkocsis vontatóval gyaorshajtás közben felborult. a baleset következtében a pótkocsin szállított utasok közül Léhi Lórántné 54 éves arlói lakos életveszélyes, hatan súlyos, és még nyolc utas könnyű sérülést szenvedett, akiket kórházba szállítottak, a vontatóvezető ellen előzetes letartóztatásba helyezés mellett indult büntető eljárás.

szabolcs-szatmár megyében, nyirkarász községben szepesi sándor 39 éves ács-kisiparos helyi lakos ittas állapotban kerékpározott, áttért a menetirány szerinti baloldalra és összeütközött a motorkerékpárját ittasan vezető, bodnár andrás 30 éves villanyszerelő, gyulaházi lakossal. a baleset következtében mindkét járművezető életveszélyes sérülést szenvedett, kórházba szállították őket, ahol szepesi sándor meghalt. /mti/

--

bb. 51. magyar-Lengyel közlekedési tárgyalások

i/kf/gg/rj ie -cz

1973. szeptember 21.

a magyar-Lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság közlekedési munkacsoportja szeptember 18-21 között budapestben tartotta ix. ülését. a tanácskozáson a magyar küldöttséget földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a lengyel delegációt edwin wisniewski tengerhajózási miniszterhelyettes vezette.

a tárgyalásokon áttekintették a két ország közötti közlekedési együttműködés helyzetét, a szocialista közlekedési integráció továbbfejlesztésének feladatait. megvizsgálták a két ország közötti, s a rajtuk áthaladó forgalomban a konténeres szállítás kiterjesztésének lehetőségét, s értékelték a közlekedési vállalatok, a közlekedési tervező és kutató intézetek közötti együttműködés helyzetét. a kölcsönös tranzit-szállítások lebonyolítására, a személy- és áruforgalom gyorsítására, fejlesztésére különböző javaslatokban állapodtak meg. /mti/

--

16.20 rj

-41 -

16.45

bb. 52. elutazott hazánkból a finn agrár-újságíró küldöttség

kk/jf/gg/rj 10 -cz

1973. szeptember 21.

pénteken elutazott hazánkból a finn agrár-újságíró küldöttség. itt tartózkodásuk során a magyar élelmiszer- és fagazdasággal ismerkedtek. tanulmányozták az agromasexpo '73 nemzetközi mezőgazdasági és élelmiszeripari gép- és műszerkiállítását, valamint több élelmiszeripari üzemet, és mezőgazdasági termelőszövetkezeteket látogattak meg. a küldöttség tagjai a muosz-ban találkoztak magyar kollégáikkal: az eszmecserék eredményesen járultak hozzá a két ország újságíró-kapcsolatainak bővítéséhez.  
/mti/

bb. 53. mit és mennyit olvasnak a munkások? - országos tanácskozás sorozatot rendez a művelődésügyi minisztérium

vid/kz/rj -cz

1973. szeptember 21.

az 1970-ben megtartott 111. országos könyvtárügyi konferencia felhívta a figyelmet arra, hogy sokkal többet kell tenni a munkáslakta körzetek könyvtári ellátása, a munkásolvasók számának növelése érdekében. mit sikerült elérni azóta, mik a tennivalók? - erről rendez országos konferencia sorozatot a művelődésügyi minisztérium. az első tanácskozásra pénteken került sor tatabányán, a józsef attila megyei könyvtárban. fejér, győr-sopron, komárom, vas, veszprém megye közművelődésügyi szakemberei vitatták meg az országos helyzet tükrében a tennivalókat.

megállapították, hogy jelentősen nőtt a munkások művelődési igénye. 1964 és 1972 között például a tanácsi könyvtárak olvasótáborára 6.9 százalékkal, a szakszervezeti könyvtáraké 18.2 százalékkal, a munkásolvasók száma pedig 52 százalékkal emelkedett. az eredmények mégsem kielégítőek, hiszen még mindig csak minden ötödik fizikai dolgozó könyvtári olvasó. a különféle szabadidő vizsgálatokból pedig kitűnik, hogy az olvasásra s a tanulásra fordított idő - elsősorban a tv térhódítása miatt - az utóbbi 10 évben csökkent.

/folyt.köv./

16.25 rj

- 42 -

16.25

bb. 53. / mit és mennyit... 1. folyt./rj

gondot okoz az is, hogy bár a vidéki ipari központok egy részében az utóbbi időben lényegesen javultak az általános könyvtári ellátás feltételei, sok ipari városban és budapest számos területén nincs még korszerű könyvtár. ugyanakkor az üzemek a fennálló rendelkezések értelmében csak részesedési alapjukból támogathatják ilyen intézményüket. éppen ezért - foglaltak állást a tanácskozás résztvevői - sürgetően szükség lenne a tanácsi és szakszervezeti könyvtári hálózat már régóta napirenden lévő szoros együttműködésére. /mti/

--

bb. 54. a második nemzetközi kisplasztikai biennálé sajtótájékoztatója

t/nn/rj -cz

1973. szeptember 21.

a budapesti nemzetközi kisplasztikai biennálé szeptember 22-től november 11-ig második alkalommal sorakoztatja fel a világ különféle nemzetiségű művészeinek alkotásait, hogy áttekintést nyújtson a szobrászat e speciális ágának jelenlegi helyzetéről és módot adjon a különböző országok törekvéseinek és eredményeinek összevetésére - tájékoztatták a műcsarnokban pénteken az újságírókat. mint dr. aradi nóra, a művészettörténeti tudományok doktora, a magyar tudományos akadémia művészettörténeti kutatócsoportjának igazgatója, a második nemzetközi kisplasztikai biennálé főtitkára, egyben a nemzetközi zsűri elnöke bejelentette, hogy ismét nagy érdeklődés nyilvánult meg a nagyszabású seregszemle iránt, amelyet két évvel ezelőtt rendeztünk meg először ugyancsak a műcsarnokban. ezt bizonyítja az a tény is, hogy míg az első rendezvényen 22 ország művészei 116 alkotással vettek részt, ezúttal 36 ország 142 művésze mintegy 630 alkotással szerepel a mostani bemutatón. a magyar művészek közül kerényi jeno, kiss istván, kiss sándor, kovács ferenc, mikus sándor, valamint vilt tibor plasztikáiban gyönyörködhet a közönség.

/folyt.köv./

16.30 rj

- 43 -

17.00

bb. 54. / a második nemzetközi... 1. folyt./rj

az idei biennálén épp úgy, mint 1974-ben, amikor ferenczy béni műveit vonultatta fel külön tárlat - ismét egy jelentős magyar mester életművének szentelnek külön bemutatót. most medgyessy ferenc szobrászművész alkotásaiból nyílik retrospektív tárlat.

a második nemzetközi kisplasztikai biennáléra benevezett alkotásokat hazai és külföldi neves szakemberekből álló zsüri bírálta el. tíz 40.000 forint értékű díjat ítéltek oda szovjet, csehszlovák, olasz, perui, jugoszláv, indiai, ndk-beli, ausztriai, francia művészeknek. a zsüri a magyar művészek közül vilt tiber munkáit tűntette ki.

- úgy véljük, ma már szerénytelenség nélkül állíthatjuk hangsúlyozta aradi nőra, hogy a nemzetközi művészetnek ez az új fiatal és fóruma elérte célját, amit kezdettől fogva abban látunk, hogy a közönség tájékoztatásának, a plasztikai kultúra fejlesztésének és egyúttal a nemzetek közötti kulturális kapcsolatok elmélyítésének méltó eszközévé váljék. /mti/

--

bb. 20. / a viii. ... 12. folyt./rj

szünet következet, majd az elnöklő, vass istvánné bejelentette, hogy a kongresszushoz újabb táviratok érkeztek, amelyekben főleg a testületek, tanácsok, népfront bizottságok, kisz vezetőségek fejezték ki jókívánásaikat.

ezután folytatódottak a témabizottságok üléseiről beszámoló jelentések:

dr. matolcsy károly

----- ujságíró a „nemzeti függetlenség és béke-mozgalom,„ témakörrel foglalkozó munkabizottságban elhangzott véleményekről, javaslatokról számolt be. a felszólalók kiemelték a béke-mozgalom és a függetlenségi mozgalmak közötti szoros kapcsolatot. hangsúlyozták a tartós, egyetemes világ béke, valamint a gyarmati és a volt gyarmati országok helyzetének gyökeres megjavítása közötti történelmi összefüggést. a bizottságban több felszólaló foglalkozott a chilei drámai eseményekkel, éles szavakkal ítélte el a demokratikus jogok és az alkotmányos előírások lábbal tiprását, a chilei nép legjobbjait üldöző ellenforradalmi terroristákat és imperialista támogatóikat. hasonlóképpen erőteljesen megbélyegezték a dél-afrikai és más fajüldöző rendszereket, a nemzetközi jogot sértő imperialista támadásokat.

/folyt.köv./

16.40 rj

- 44 -

1705

.bb. 20. / a viii... 13. folyt./rj

a felszólalók kiemelték a szocialista országok szerepének és segítségének jelentőségét. külön foglalkoztak magyarországgal és a fejlődő országok kapcsolatainak kérdéseivel. a vitában nagy hangsúlyt kapott a magyar közvélemény fokozott tájékoztatásának igénye a gyarmati népek harcáról, a fejlődő országok helyzetével, problémáiról. a fejlődő országok társadalmi szervezeteivel és békemozgalmával kiépítendő együttműködést is többen szorgalmazták.

a vitában elhangzottak alapján a bizottság javasolta: a magyar béke-mozgalom továbbra is tevékenyen vegyen részt a chilei népek a katonai junta elnyomása elleni harcát támogató nemzetközi akciókban, szolidaritási megnyilvánulásokban; az obt - más társadalmi és tömegszervezetekkel közösen - rendezzen évente latin-amerikai és afrikai szolidaritási heteket az ott élő népek gazdasági függetlenségének, társadalmi haladásának, antiimperialista küzdelmének népszerűsítésére és támogatására. az obt tudományos bizottsága foglalkozzék a világbékét és a fejlődő országok függetlenségét veszélyeztető nemzetközi monopóliumok tevékenységével. az obt égisze alatt - a muosz külpolitikai szakosztályával karöltve - alakuljon munkaközösség a fejlődő országok helyzetével, a nemzeti függetlenség és a gazdasági fejlődéssel összefüggő elvi kérdések megvitatására, álláspontunk kidolgozására, a közvélemény színvonalas tájékoztatására. az obt kezdeményezze olyan népszerű kiadványosorozat megindítását, amely a fejlődő országok helyzete és a világbéke összefüggéseit elemzi. a fejlődő országokba küldött magyar szakemberek, tanácsadók, oktatók, kutatók sokoldalú és szervezett felkészítéséhez nyújtson segítséget az obt is. a béketanács tudományos bizottsága 1974-ben - a népességi világvéghez kapcsolódóan - szervezzen tudományos ülészakot a népesség társadalmi, gazdasági összefüggéseiről a fejlődő országok vonatkozásában. az obt - tudományos bizottsága keretében - szervezzen állandó munkacsoportot - a kérdéssel foglalkozó tudományos és gyakorlati szakemberek bevonásával - a béke-mozgalomnak a fejlődő országokkal kapcsolatos tevékenysége támogatására, a szoros együttműködésre a béke világtanács fejlesztési bizottságával.

/folyt.köv./

16.48 rj

- 45 -

170

bb. 20. / a viii... 14. folyt./rj

az ifjúság békére neveléséről tárgyaló szekció eredményes munkáját Makoldi Mihályné ismertette. elmondta, hogy a munkabizottság több mint százhusz tagja közül 27-en fejtették ki nézeteiket, valamennyien egyetértettek a javaslattal, hogy a békére nevelés megannyi időszerű kérdésnek további elemzése, és vizsgálata után 1974-ben hívjon össze e nagyjelentőségű témáról tudományos konferenciát az országos béketanács és a Kisz, közösen a nemzetközi békeintézettel.

felhívták a figyelmet a bizottságban arra, hogy a fiatalok kájanak a továbbiakban is reális, a valóságot tükröző politikai információkat, hogy a szó, az élet és a tett mindig egységben jelentkeznek az ifjúság tudatában. figyelemre méltó javaslat, hogy a béketanács kérje és hívja fel az illetékes intézményeket és szerveket a békére nevelés elvi, pedagógiai, metodikai kérdéseinek kutatására; készítsék fel a pedagógusképző intézményekből kikerülő nevelőket ennek a feladatkörnek a betöltésére is. össze kell gyűjteni e téma nemzetközi tapasztalatait is, hogy azokat - kellő kritikai elemzés után - hasznosíthassuk saját munkánkban.

a szekcióülés vitájában a hozzászólók egybehangzóan megerősítették, hogy a békére nevelés - a személyiség teljes formálását jelenti: az értelem, az érzelem, az akarat egységét. kicsendült a véleményekből, hogy a békére nevelés folyamatos, állandó jellegű munkát jelent, amelyet tudatosan és együttműködően kell végeznie a családnak, az iskolának, az ifjúsági mozgalomnak, a tömegtájékoztató eszközöknek, az egész társadalomnak.

az ifjúság békére nevelésével foglalkozó munkabizottság a beható véleménycsere során olyan „munkaközösséggé”, formálódott - hangoztatta Makoldi Mihályné - amelynek tagjai közösen vallják: a béke megvédésekor, ugyanugy mint a békére nevelésben, az értelemnek, az érzelemnek és a cselekvőkészségnek együtt kell jelen lennie.

/folyt.köv./

17.00 rj

- 46 -

175

bb. 20. / a viii.... 15. folyt./rj

darvasi István, a magyar hírlap főszerkesztője az országos béketanács alelnöke, „a magyar békemozgalom feladatai szocialista fejlődésünk jelenlegi szakaszában, elnevezésű témabizottság elnöke elmondta: a hozzászólók leszögezték, hogy a békevilágmozgalomnak és a magyar békemozgalomnak jelentős szerepe volt az imperialista agressziók felszámolásáért, a hidegháború ellen, a feszültség enyhítéséért vívott harcban és a nemzetközi helyzet megjavításában, az elmúlt esztendőben született történelmi jelentőségű eredmények elérésében. egyetértettek azzal is, hogy bár a világon még folynak fegyveres konfliktusok, vannak válsággócok és fel nem számolt feszültségek, a nemzetközi feszültség lényeges enyhülésének mostani szakaszában változik a békeharc feladatainak hangsúlya. a békét fenyegető veszélyek elleni harc mellett az eddiginél nagyobb fontosságot kapnak az államok és népek közötti megjavult kapcsolatokkal összefüggő politikai, gazdasági és kulturális kérdések.

több felszólaló hangsúlyozta, hogy a magyar békemozgalomnak meg kell felelnie a megnövekedett követelményeknek, ez elmélyültebb munkát, fejlettebb módszereket, nagyobb tartalmi gazdagságot kíván. a békemozgalomnak jobban meg kell világítania a nemzetközi események hátterét, mélyebb és tudományosabb magyarázatokkal kell szolgálnia. javasolták: szervezzenek kisebb csoportok részvételével párbeszéd jellegű fórumokat, olyanokat, ahol nemcsak kérdéseket lehet feltenni, de vitára is lehetőség nyílik. számos felszólaló foglalkozott azzal, hogy a nemzetközi helyzet javulásának, a feszültség enyhülésének természetesen vannak nem kívánatos lélektani hatásai is; bizonyos demobilizáló, helyenként illuziókeltő hatása. ezért az eredmények megmutatása mellett szüntelenül hívjuk fel a figyelmet a még megoldatlan problémákra, a konfliktusokra, a válsággócokra, köztük arra is, hogy még vietnam békéjé sincs megnyugtatóan biztosítva. hangsúlyozták azt is: a békés egymás mellett éléssel megnövekvő idegenforgalom azt kívánja, hogy szembe tudjunk szállni az illuziókkal, az ellenséges propagandával és megmutassuk szocialista építőmunkánk eredményeit. igen nagy az igény a békemozgalmi munka tudományosságának növelésére, s ismét elhangzott az a javaslat, hogy a békemozgalom szolgálatában használják fel jobban a sportot, a sporttalálkozókat, versenyeket. többen szóltak az ifjúság békemozgalmi aktivizálásának fontosságáról, szükségességéről is.

/folyt.köv./

17.08 rj

- 47 -

170

bb. 20. / a viii... 16. folyt./rj

a szekcióvezetők beszámolójával véget ért a plenáris vita. ezután sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára foglalta össze a kétnapos kongresszus eredményeit, tapasztalatait.

előjáróban leszögezte:

a viii. magyar békekongresszus kétnapos elmélyült munkája során teljesítette feladatát és elérte a maga elé kitűzött célokat. tárgyilagosan értékelte a két kongresszus között végzett hazai és nemzetközi munkát, kimunkálta a békemozgalom további feladatait, felkészült a békeeroők moszkvai világkongresszusára, és a nemzetközi valamint a magyar békemozgalom 25 éves jubileumára.

a kongresszus munkája azt tükrözte, hogy mozgalmunk egyre fontosabb szerepet tölt be a magyar nép békéért folytatott küzdelmének megszervezésében. a munkabizottságok a mozgalom programja kimunkálásának alkotó műhelyeivé váltak.

a kongresszus fórumán a fiatalok, az ifjúnok, a téveszparasztok, az egyetemisták képviselői felszólalásukkal is tanujelét adták annak, hogy magukénak érzik a békemozgalmat, és készek akcióban tevékenyen részt venni. a kongresszus azt is igazolta, hogy a mozgalom munkájában nagyon tevékenyen dolgoznak az asszonyok és lányok: lelkesedésük, szorgalmuk, segítségük nagymértékben hozzájárul a békemozgalom befolyásának és tekintélyének növeléséhez, akcióinak sikeréhez.

a felszólalások rávilágítottak arra is, hogy mozgalmunk érti a mély összefüggést a szocializmus minden oldalu aktív építése és nemzetközi tevékenységük hatékonysága között. az egész kongresszust áthatott az aktív szolidaritás érzése: a békemozgalomban tevékenykedők megértik és tettekkel is bizonyítják, hogy a pozitív világfolyamatok mind hasznosabb támogatása hazánk erájének, tekintélyének és egysége gyarapodásának függvénye.

/folyt.köv./

17.15 rj

- 48 -

1420

bb. 20. / a viii.... 17. folyt./rj

dr. hárs istván, az országos béketanács alelnöke, a dokumentum-szerkesztő bizottság elnöke beszámolójában elmondotta, hogy a viii. békekongresszus dokumentumaihoz csaknem száz észrevétel kiegészítő javaslat érkezett. a szerkesztő bizottság nevében köszönetet mondott a küldötteknek aktív segítségükért, konstruktív javaslataikért. a szerkesztő bizottság a javaslatok döntő többségét figyelembe vette és felhasználta az állásfoglalások végleges megszövegezésénél.

ezután került sor az országos béketanács megválasztására. a 221 tagu testület tagjaira vonatkozó javaslatot dr. barna lajos, a jelölőbizottság elnöke terjesztette elő. a kongresszus a javaslatot egyhangulag elfogadta.

hasonlóképpen egyhangulag jóváhagyta a kongresszus - ugyan-csak dr. barna lajos javaslata alapján - a békeeroők moszkvai világkongresszuan résztvevő magyar küldöttség tagjaira vonatkozó javaslatot is.

ezután szünet következett. a szünetben megtartotta első ülését az újjáválasztott országos béketanács, s megválasztotta elnök-ségének tagjait és tisztségviselőit. a választási eredményét a plenáris ülésén dr. barna lajos ismertette.

/folyt.köv./

17.15 rj

- 49 -

1420

bb. 20. / a viii. ... 18. folyt./rj

pethő tiber zárszavában hangsúlyozta: a további mozgalmi feladatok között most első helyen szerepelt az alapos felkészülés a békeerők moszkvai világkongresszusára. ez a küszöbön álló világesemény - csakugy, mint a békemunka megannyi eddigi tapasztalata - bizonyos, hogy kifejezésre fogja juttatni: a békemozgalom nemcsak korunk legnagyobb történelemformáló ereje, hanem legnagyobb emberformáló iskolája is. a magyar békemozgalom képviselői, most megválasztott küldöttei a békeerők világkongresszusán hűséggel fogják képviselni és szolgálni népünket, hazánk szocialista fejlődésének, felemelkedésének ügyét, a barátság és a béke eszméjét.

ezzel a viii. magyar békekongresszus befejeződött. /mti/

--

17.18 rj

- 50 -

1438

bb. 60. az országos béketanács tagjai

il zs/cz

1973. szeptember 21.

albert antalné	a nyiregyházi általános iskola pedagógusa /szabolcs m/
dr. albert bélána	a hazafias népfront hajdu-megyei bizottsága munkatársa, debrecen
angyal barnabás	a salgótarjáni kohászati művek munkása nógrád m./
dr. antalfy györgy	tanszékvezető egyetemi tanár szeged /csongrád m/
dr. babics antal	kossuth díjas egyetemi tanár az urológiai klinika igazgatója, budapest
balla dezsőné	a gombai tsz brigádvezetője, /pest m/
balázs lászló	a székesfehérvári videoton gyár köszörfüze
baranyai tamás	községi evangélikus lelkész, domony /pest m./
dr. bartha tiber	református püspök, a bvt elnökségének tagja, debrecen /hajdu m/
bárczi jánosné	az ózdi ruhagyár szakmunkása /borsod m/
dr. berecz jános	az mszmp kb külügyi osztálya helyettes vezetője, budapest
dr. berki feriz	esperes, a magyarországi görögkeleti egyház adminisztrátora, budapest
berki mihályné	nyugdíjas tanácselnök, miskolc /borsod m/
dr. bezzeg lászló	a soproni erdészeti- és faipari egyetem tanszékvezető tanára /győr-sopron m./ kossuth díjas
békés ferenc	járásai tanulmányi felügyelő, szekszárd /tolna m.-/

/folyt.köv./

17.23 il

- 51 -

1438

bb. 60. / az országos ....1. folyt./11

biró imre római katolikus lelkész, a farkasréti lelkézség vezetője, budapest

bocskai lászlóné a magyar ppsztógyár állami-dijas munkása

bodonyi pálné a hazafias népfront budapesti bizottsága titkára /budapest/,

dr. bognár józsef akadémikus, állami-dijas, az mta afro-ázsiai kutatóközpont igazgatója /budapest/

dr. bognár rezső akadémikus, a debreceni kosuth lajos tudományegyetem rektora, debrecen, /hajdu m./

boldizsár iván józsef attila-dijas író, az országos béketanács alelnöke, a pen klub elnöke

bugár jánosné a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, a béke világtanács tagja, budapest

buzá ilona a mezőhegyesi új alkotmányly tsz tagja, /békés m./

dr. czirner józsef a heves megyei tanács kórháza, osztályvezető főorvosa,

dr. cserháti józsef római katolikus megyés püspök, a magyar katolikus püspöki kar titkára /pécs / baranya m/

dr. csókás jános geofizikus mérnök, a miskolci nehézipari műszaki egyetem rektorhelyettese /borsod m/

csordás istvánné gyógyszerész, budapest

csoóri sándor józsef attila dijas költő, budapest

dr. csűrös zoltán kossuth dijas akadémikus, egyetemi tanár budapest,

darvas józsef kossuth dijas író, a hazafias népfront alelnöke, a magyar írók szövetségének elnöke, budapest

/folyt.köv./

17.3011

17.40

- 52 -

bullá elma kossuth-dijas színművész, a magyar népköztársaság kiváló művésze, budapest.

bb. 60. / az országos.... 2. folyt./11

darvasi istván a magyar hírlap főszerkesztője az országos béketanács alelnöke, budapest

dr. debrőczy tibor a balatonfüredi állami szív-kórház igazgató főorvosa, /veszprém m/

dévai zoltán a somogy megyei meszőv főelőadója kaposvár

dr. dobos lászló a bács-kiskun megyei bíróság elnökhelyettese, kecskemét

domokos lajos gimnáziumi igazgató, budapest

elekes balázsné a budapesti férfifehérmű gyár technológusa

erdei lászlóné a magyar nők országos tanácsának elnöke, budapest,

erdész ferencné a csepel autógyár marósa /pest m./

fábri zoltán kossuth dijas filmrendező, budapest

farkas józsef a hazafias népfront bács-kiskun megyei bizottságának titkára, kecskemét

fehér katalin, a chinoin gyógyszerárugyár munkása, budapest

ferenci tibor az okisz elnökhelyettese budapest

fodor józsef kossuth dijas költő, budapest

dr. fórizs mihályné jogtanácsos, a budapesti kisz-bizottság tagja,

fülöp mihály a kaposvári növényvédő állomás igazgatója /somogy m./

galambos lajos józsef attila dijas író, budapest

gálos antalné a hirdi kenderfonó munkása, /baranya m./

gampel istván villanyszerelő, zalaegerszeg /zala m./

gazda józsef a borsodi vegyikombinát közgazdásza /borsod m./

/folyt.köv./

17.35/11

17.40

- 53 -

bb.60./ az országos ... 3. folyt./ il

gerencsér jános a komáromi jókai gimnázium igazgatója /komárom m./

gerle imre a kisosz elnöke, budapest

dr. gervai béla a kiosz elnöke, budapest

giesz mária a beloianniszi híradástechnikai gyár elektroműszerésze, budapest

dr. gulácsy józsefné általános iskolai igazgató, budapest

dr. halász józsef a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tanszékvezető tanára, budapest

halász judit jászai mari díjas színművész, a vighszínház tagja, budapest

hám erna a kőbányai gyógyszerágyugyár dorogi gyárának szakmunkása /komárom m./

hantos jános a magyar vöröskereszt főtitkára, budapest

dr. haraszi györgy az eötvös loránd tudományegyetem tanszékvezető tanára, budapest

dr. hardicsay tibor bírósági elnök, a hazafias népfront 6. kerületi bizottságának elnöke, budapest

hargittay ferenc iskolaigazgató, budapest

harmati sándor a magyar szolidaritási bizottság elnöke az obt alelnöke, budapest

dr. hárs istván a magyar rádió és televízió első elnökhelyettese, az országos béketanács alelnöke, budapest

házlínger györgy a danuvia központi szerszám- és készülékgyár munkása, budapest

hincz gyula kossuth díjas festőművész, budapest

hortobágyi gusztáv a gyöngyöspataji tsz elnöke /heves m./

dr. horváth istván községi állatorvos, a tiszapüspöki /szolnok m./

dr. horváth richárd templomigazgató, a katolikus szó főszerkesztője, budapest

hubay miklós józsef attila díjas író a pen klub alelnöke a béke világtanács tagja, budapest

/folyt.köv./

bb.60./ az országos .... 4. folyt./ il

dr. huszti kálmán református teológiai professzor, budapest

iglódi istván jászai mari díjas színművész, rendező, budapest

dr. ijjas józsef kalocsai érsek, a katolikus püspöki kar elnöke, az obt katolikus bizottságának elnöke, /bács m./

illyés gyula kossuth díjas költő /budapest/

istokovics istvánné a bajai finomposztógyár munkása szocialista brigádvezető /bács m./

dr. jenek jános tudományos ismeretterjesztő társulat főtitkárhelyettese, budapest

dr. jermy tibor a növényvédelmi kutatóintézet igazgatója budapest

karakó imréné magánkisiparos, budapest

dr. kardos tibor kossuth díjas, az eötvös loránd tudományegyetem tanára, budapest

katona józsefné általános iskolai igazgató, zalaegerszeg zala m.

kazal ödön zöldség-gyümölcs kiskereskedő /budapest/

d. káldy zoltán evangélikus püspök, a béke-világtanács tagja, budapest

kállai ferenc kossuth díjas színművész, a magyar népköztársaság kiváló művésze, budapest

kállai gyula a haafias népfront országos tanácsának elnöke, budapest

kárpáti rudolf kardvívó olimpiai és világbajnok, budapest

dr. kedvessy györgy egyetemi tanár, szeged /csongrád m./

dr. kende istván a marx károly közgazdaságtudományi egyetem docense, budapest

/folyt.köv./

1750

bb.60./ az országos ... 5. folyt./ il

dr. keresztury dezső józsef attila díjas író, budapest

kisfaludi stróbl zsigmond kossuth-díjas szobrászművész, a magyar népköztársaság kiváló művésze, budapest

kiss károly a szot alelnöke, az országos béketanács alelnöke, budapest

kiss lajos a magyar honvédelmi szövetség főtitkára, budapest

kiss sándor a budapesti közlekedési vállalat lakatos

koller ferenc az orvosi tinföldgyár vegyésztechnikus  
m./veszprém m/

komját irén a muosz alelnöke, a magyar ensz társaság alelnöke, budapest

kovács dezsóné kossuth díjas pedagógus, az országos béketanács alelnöke, budapest

kovács lászló a kisz kb nemzetközi osztályának vezetője, budapest

p.kovács tibor a mecseki szénbányák vállalat villamos üzemének vezetője, pécs /baranya m./

lacsán mihályné nyugdíjas munkás, szeged/csongrád m./

dr.lászló mária a balassagyarmati városi tanács kórházának főorvosa, /nógrád m./

lehoczki mihály a füzessyarmati tsz főagronómusa, /békés /

dr. lesch gyula a nagykállói elme- és ideggyógyintézet főorvosa /szabolcs m./

lévai sándorné a hódmezővásárhelyi mérleggyár esztergályosa, /csongrád m./

dr. lissák kálmán kossuth díjas akadémikus, a pécsi orvostudományi egyetem élettani intézetének igazgatója /baranya m./

lőrincz tamás a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese /budapest/

/folyt.köv./

1450

kundár györgy a szalántai mezőgazdasági tsz brigádvezető /baranya m/

- 56 -

bb.60./ az országos ....6. folyt./ il

lőrincze péter közgazdász, a hazafias népfront budapesti bizottsága béke-klubjának vezetője

mag béla c.apát, az opus pacis intéző bizottságának ügyvezető igazgatója, budapest

dr.magyar józsef a szolnok megyei bíróság elnökhelyettese

majoros györgy a bebői rákóczi tsz növénytermesztő szakmunkása, /hajdu m./

makai györgy ujságíró, az ország-világ szerkesztő bizottság tagja, budapest

markó ödön a győri-richards gyár üzemvezetője /győr-sopron m./

markó imre a magyar partizán szövetség titkára, budapest

martin jános nyugdíjas szocialista brigádvezető, maglód, /pest m./

dr.matolcsy károly ujságíró, a magyar nemzet szerkesztőbizottságának tagja, budapest

máté györgy ujságíró, a népszabadság szerkesztő bizottságának tagja, budapest

mátyás sándorné a nyiregyházi háziipari és népművészeti szövetkezet raktárosa /szabolcs m./

dr. máté miklós izraelita vezető főrabbi, budapest

mekis ádám evangélikus esperes, békéscsaba /békés m./

dr. menyhárt józsef mérnök, a műszaki egyetem docense budapest,

mezei lászlóné a csengeri lenin tsz tagja /szabolcs m./

mészöly imréné a ganz mávag ifjumunkása, budapest

dr. miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke, budapest

/folyt.köv./

1800

- 57 -

??60./ az országos ... 7. folyt./ 11

mikó andrás az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ igazgatója, budapest

mikolai ildikó óvónő, budapest

moharos józsef a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnökhelyettese, budapest

molnár erzsébet a szolnoki lenin tsz tagja, /szolnok m./

molnár józsefné háziaszony pécs /baranya m./

dr. mondok pál a pest megyei tanács elnöke, az országos béketanács alelnöke /budapest/

móra péter ajászberényi aprítógépgyár hegesztője /szolnok m./

muzsik miklós agrármérnök, a szentesi puskin tsz főállattenyésztője /csongrád m./

dr. nagy gábor a béke világtanács titkára, budapest

nagy imre az április 4. gépgyár munkása, budapest

nagy istván a törökszentmiklósi mezőgazdasági gépgyár villanyszerelője, szolnok m./

nagy mária az mszbt főtitkára, budapest

nánási lászló szövosz felügyelő bizottságának elnöke, budapest,

nemes györgy józsef-attila díjas író, az élet és irodalom főszerkesztője, budapest

neményi lilí operaénekesnő, a magyar népköztársaság kiváló művésze, budapest

németh emil kohómérnök, lenin kohászati művek miskolc /borsod m./

németh kálmán szobrászművész fót, /pest m./

németh lászlóné a szombathelyi tanítóképző intézet tanára /vas m./

/folyt.köv./

2

1805

- 58 -

bb.60./ az országos .... 8./folyt./ 11

némethi irén a nők lapja főszerkesztője, budapest

nics jános a dunai vasmű üzemvezetője, dunaujváros, /fejér m./

dr. novák istván nyugdíjas főmérnök, budapest

dr. ortutay gyula a hnf országos tanácsának alelnöke, akadémikus, az mta néprajzi kutató intézet igazgatója, budapest

palotay sándor a szabadegyházak magyarországi tanácsának elnöke, budapest

papp vencel endrefalvi aranykalász tsz elnöke, nógrád m.

dr. pákozdy lászló márton a református teológiai akadémia professzora, budapest

dr. pál lénárd kossuth díjas fizikus, a központi fizikai kutatóintézet igazgatója, budapest

pándézl magdolna a zagyvarékasai béke tsz traktoros brigádvezetője, /szolnok m./

dr. pápai dénes orvos, a szolnok megyei köjál, igazgatója

pápai jenő a sellyei postahivatal vezetője /baranya m./

papai istván a székesfehérvári máv járműjavító vállalat mérnöke, /fejér m./

pátzay pál kossuth díjas szobrászművész, a magyar népköztársaság kiváló művésze, budapest

pergel istván a kaposvári aranykalász tsz elnöke /somogy/

dr. pesta lászló a magyar vöröskereszt budapesti bizottságának elnöke, budapest

pethő tibor a magyar nemzet főszerkesztője, az országos béketanács alelnöke a békevilágtanács tagja, budapest

pillich lajos kossuth díjas vegyészmérnök, a kőbányai gyógyszerárugyár főmérnöke

/folyt.köv./

18.05/1

1810

- 59 -

bb. 60./ az országos .... 9. folyt./ il

dr. pírityi károly a békéscsabai kórház igazgató főorvosa  
/békés m./

dr. polinszky károly a művelődésügyi miniszterhelyettes /bp. /

pongrác istvánné a phylaxia oltóanyag és tápszertermelő  
vállalat munkása, budapest

dr. prandler árpád a magyar jogászszövetség főtitkára  
budapest

puskás sándor állami gyermekvédelmi intézet igazgatója  
/vas m./ szombathely,

radák simonné a rajkai kötöttárugyár üzemvezetője  
győr-sopron m.

dr. radnóti magda akadémikus, állami díjas egyetemi tanár,  
az 1. sz. szemészeti klinika igazgató-  
ja, budapest

ránkiné, németh angéla gerelyvető, olimpiai bajnok, testnevelő  
tanár, budapest

reményi sándor operaénekes, budapest

reszegi ferenc az építők fa- és építőanyagipari szakszer-  
vezet elnöke, budapest

dr. réczai lászló nagykövet, budapest

réti ervin újságíró, az esti hírlap rovatvezetője,  
budapest

riczkó andrás a négyesi termelősövetkezet traktorosa  
/borsod m./

rostás istván a magyar vöröskereszt első alelnöke bp.

rudas magdolna szocialista brigádvezető, hungária műia  
nyagfeldolgozó vállalat debrecen, /hajdu m/

ruzsza pálné a tolna megyei tejipari vállalat  
szekszárdi üzemének munkása

sándor istván az országos béketanács titkársága osz-  
tályvezető helyettese, budapest

sebestyén nándorné az országos béketanács főtitkára a béke  
világtanács tagja, budapest

/folyt.köv./

18.10/11

1815

bb.60./ az országos .... 10.folyt./ il

scheer ferencné kereskedelmi dolgozó, budapest

dr. sík endre az országos béketanács elnöke, a bvt el-  
nökségének tagja, budapest

sillay vilmosné nyugalmazott iskolaigazgató helyettes,  
budapest

dr. simai mihály egyetemi tanár, a magyar ensz társaság  
főtitkára, az obt alelnöke, a bvt tagja  
budapest

somlyó györgy józsef attila díjas költő, budapest

somogyi erzsébet  
/kovács lászlóné/ a vbkm munkása, kaposvár /somogy m./

suszt vilmosné a budapesti harisnyagyár állami díjas  
formázója

szabó györgy író, az új írás szerkesztő bizottságának  
tagja, budapest

dr. szabó imre kossuth díjas akadémikus, az mta állam- és  
jogtudományi intézetének igazgatója, bu-  
dapest

szabó józsefné a biri táncsics tsz tagja /szabolcs m./

p.szabó józsefné általános iskolai pedagógus, veszprém

szabó juliana a székesfehérvári pamuttextilművek munká-  
sa /fejér m./

szakács józsefné a kapuvári lenin tsz növénytermesztője  
/győr-sopron megye/

szalai károly a csöglei tsz traktorosa /veszprém m./

dr. szamosközi istván református püspök, budapest

dr. szűdeczky-kardoss  
elemér kossuth díjas akadémikus, egyetemi tanár  
budapest

dr. szántó györgy az mszmp kb politikai főiskola tanszékve-  
zető tanára, budapest

/folyt.köv./

18.15/11

1820

bb.60./ az országos .... 11. folyt./ 11

szecskó ilona az egrí ruhaipari szövetkezet brigádveze-  
tője /heves megye/  
szentistványi gyuláné a hazafias népfront országos tanácsának  
titkára  
székely sándor a tatabányai szénbányák vállalat vájára  
/komárom megye/  
dr.szilas a.pál tanszékvezető egyetemi tanár, miskolc  
borsod m.  
dr.szotáczy lászló ügyvéd, budapest  
dr.takács aranka a művelődésügyi minisztérium munkatársa  
s budapest  
takács erika a vbkm fejlesztési intézete igazgatója  
budapest  
takács péter a tatabányai szénbányák vállalat villany-  
szerelője, /komárom megye/  
tancsa jánosné a pamuttextilművek tolnai gyárának szövő-  
nője /tolna m./  
teplán antal nyugdíjas olvasztár, budapest  
terényi istván a <sup>s</sup>cépel vas és fémművek csőgyárának oszt-  
ályvezetője, az obt alelnöke, budapest  
tolnai klári kossuth díjas színművésznő, a magyar nép-  
köztársaság kiváló művésze, budapest,  
tóth györgyné zenetanár, budapest  
tóth zoltán a budapesti műszaki egyetem villamosmérnöki  
karának hallgatója, budapest  
dr.törő imre kossuth díjas akadémikus, egyetemi tanár,  
a budapesti orvostudományi egyetem szö-  
vet- es fejlődéstani intézetének igazga-  
tója

/folyt.köv./

18.17/11

1822

- 62 -

bb.60./ az országos .... 12.folyt./ 11

dr.trautmann rezső a hazafias népfront budapesti bizottsá-  
gának elnöke  
ujvári miklós a hévízgyörki dozsa tsz elnöke /pest m/  
vajda erzsébet a finommechanikai vállalat nagykanizsai  
üzemének munkásnöje /zala m./  
vajda ferencné budapesti közlekedési vállalat csoportve-  
zetője  
vajda józsefné a mosonmagyaróvári kötöttárugyár techni-  
kusa /győr-sopron-megye/  
vass istvánné az országgyűlés nyugalmazott elnöke az  
országos béketanács alelnöke budapest  
dr.vályi gábor az országgyűlési könyvtár igazgatója, bu-  
dapest  
dr.várkonyi imre prépost kanonok az actio katolica orszá-  
gos igazgatója, budapest  
dr.várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékozta-  
tási hivatalának elnöke, budapest  
végh lajosné a pápai textilgyár szövőnője /veszprém m/  
a szocialista munka hőse  
vilicz erzsébet termelőszövetkezeti tag, körmend /vas m./  
wilheim béla szombathelyi lakástextil vállalat főmér-  
nöke /vas megye/  
würtz ádám munkácsy -díjas grafikumsművész, budapest  
dr.zsebők zoltán kossuth díjas egyetemi tanár a radioló-  
giai klinika igazgatója, az obt alelnö-  
ke, budapest

/mti/

-.-

- 63 -

18.20/11

1824

bb. 61. az országos béketanács tisztségviselői

zs/11 cz

1973. szeptember 21.

elnök:

-----  
dr. sik endre

nemzetközi Lenin béke-díjas, a béke vi-  
lágtanács elnökségének tagja, budapest

elnökhelyettes:

-----  
pethő tibor

alelnökök:

-----  
boldizsár iván

darvasi istván

fórizs mihályné

harmati sándor

dr. hárs istván

házlínger györgy

kiss károly

kovács dezsőné

lehoczki mihály

dr. mondok páll

dr. simai mihály

szentistványi gyuláné

terényi istván

vass istvánné

dr. zsebők zoltán  
/folyt.köv./

- 64 -

1826

bb. 61./ az országos .... folyt./ 11

főtitkár:

-----  
sebestyén nándorné

elnökségi tagok :

-----  
angyal barnabás

balla dezsőné

dr. berecz jános

bocskai lászlóné

bodonyi pálné

bugár jánosné

buza ilona

dr. czigner józsef

erdei lászlóné

farkas józsef

fehér katalin

ferenczi tibor

dr. gervay béla

giesz mária

dr. halász józsef

halász judit

hantos jános

dr. haraszi györgy  
/folyt.köv./

- 65 -

1826

.... folyt./ 11

bb. 61./ az országos .... 2. folyt./ 11

hubay miklós

dr. ijjas józsef

dr. jermy tibor

kállai gyula

d. káldy zoltán

dr. kende istván

kovács lászló

p. kovács tibor

lőrincze péter

makai györgy

matolcsy károly

dr. menyhárt józsef

mészöly imréné

moharos józsef

muzsik miklós

dr. nagy gábor

nagy imre

nagy istván

nagy mária

németh emil

dr. prandler árpád

ránkiné, németh angéla

/folyt.köv./

12<sup>32</sup>

- 66 -

bb.61./ az országos .... 3. folyt./ 11

rudas magdolna

guszt vilmosné

szabó józsefné

szabó julianna

dr. szamosközy istván

takács péter

tóth zoltán

ujvári miklós

vajda józsefné

dr. vályi gábor  
/mti/

-----  
szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb. 61. sz. hír / az országos ... folyt./ az elnökségi  
tagok helyesen:

angyal barnabás  
balla dezsóné  
dr. bartha tibor

-----  
dr. berecz jános ....  
/mti/

18.30/11

18<sup>30</sup>

---  
- 67 -

bb. 63. tanácselnökök értekezlete a parlamentben

t/pr/pá/rj zs -cz

1973. szeptember 21.

dr. papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének vezetésével pénteken a parlamentben értekezletet tartottak a megyei, illetve a megyei városi tanácsok elnökei. a tanácskozáson - amelyen részt vett varga péter, az mszmp kb osztályvezetőhelyettese - bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter adott tájékoztatót az építésügyi igazgatás helyzetéről, s beszámolt a lakás-, üdülő- és telektulajdonról szóló jogszabályok végrehajtásának tapasztalatairól.

elmondotta, hogy az építésügyi igazgatás helyzetével foglalkozó kormányhatározat megjelenése óta, eltelt 12 hónap már alkalmas bizonyos tapasztalatok összegzésére, következtetések levonására. a kormányhatározatot követően számos paragrafus, jogszabály látott napvilágot. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium kiadta például az építésrendészeti bírság bevezetéséről szóló rendeletét. körrendeletet jelentettek meg a bírság alkalmazásáról, illetve a szabálytalanul épített létesítmények megmaradásának engedélyezéséről, felemelték egyes építésügyi hatósági engedélyezési eljárásban a beadványi illetéket, megnövelték a tanácsok építésügyi feladataikat ellátó szakigazgatási szerveinek létszámát, felmérték az engedély nélküli, valamint az engedélytől eltérő építkezések számát.

bondor józsef részletesen szólt az „illegális”, építkezések elburjánzásáról, a vadtelepülésekről. elmondotta, hogy budapesten 4304, a balaton üdülőterületén 5165, a megyékben pedig 46.410 engedély nélkül, vagy az engedélytől eltérő módon felhúzott „épitményt”, tartanak számon. ezek 27 százaléka - jól-lehet zömükben életveszélyesek és a legelemibb egészségügyi követelményeknek sem tesznek eleget - lakásként szolgál. csak a fővárosban 1215 engedély nélkül épült lakásról tudnak, s ez a magas szám csak részben magyarázható a lakáshelyzettel, az építési, telekellátási problémákkal. bizonyos, hogy budapesten például így, engedély nélküli építkezéssel akarják kijátszani a lakásszerzéshez szükséges, öt esztendő helybenlakásra vonatkozó rendeletet. a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága több ízben foglalkozott a vadtelepülések felszámolásával, s úgy döntött, hogy 881 épületre utólag megadható a fennmaradási engedély.  
/folyt.köv./

18.15 rj

- 68 -

18<sup>50</sup>

bb. 63. / tanácselnökök... 1. folyt./rj

somogy és veszprém megyében összesen 5160 illegálisan épült lakást irtak össze, ezekből somogy megyében 239. veszprém megyében 606 maradhat. jellemző példaként említette a miniszter, hogy igen komoly állami beruházások is szerepelnek az engedély nélküli építkezések listáján, közöttük például a hejőcsabai cementgyár.

a miniszter felhívta a tanácsi vezetők figyelmét, hogy nagyon gondosan, rendkívül alaposan kell mérlegelni: a hivatalos szervek tudta nélkül felhúzott épület maradhat-e vagy sem ha úgy döntenek, hogy nem, akkor gyorsan és határozottan kell eljárniuk, ha kell hatósági bomtást kell elrendelniük. az építési rendelkezések semmibe vevői a szabálysértési eljárások során eddig meglehetősen alacsony összeget, átlag 400 forintot fizettek. ezért a szabálysértési eljárásoknak nem is volt visszatartó erejük. az új építésrendészeti bírság összege azonban az épitmény értékének 10 százaléka, s ez már bizonyosan elgondokoztatja az engedély nélkül munkához látókat. a jövőben természetesen fokozni, szigorítani kell az építésügyi hatóságok ilyen irányú ellenőrző tevékenységét.

bondor józsef beszámolt az állampolgárok telek-, lakás- és üdülőtulajdonának kérdéseiről szóló rendelkezések végrehajtásáról. elmondotta, hogy a közvélemény élénk helyeslésével találkozott az a rendelet, amely az igények jobb kielégítése érdekében, illetve a spekuláció, a jogtalan haszonszerzés megakadályozására korlátozta a tulajdonszerzést. a lakásra, illetve az üdülőtulajdonra vonatkozó rendelkezések, végrehajtásának határideje még nem járt el, a türelmi idő, a többlet-tulajdon eladásának, elidegenítésének lehetősége ez év végéig még megvan. a telekforgalomról már több tapasztalata van a minisztériumnak. eszerint 1972. októberében 2,1 millió tulajdonosnak, 2,3 millió telkét tartották számon. a felmérések szerint 185 ezer állampolgárnak az engedélyezettől több telke van, 39 ezren két teleknél is többel bírnak. négy-ötezerre tehető azoknak a száma, akiknek a telektulajdona lényegesen meghaladja az engedélyezett mértéket. 1973. márciusáig 21 ezren tettek eleget elidegenítési kötelezettségüknek. a telekingatlan forgalom növekedett, budapesten például 1972-ben a korábbinak kétszeresére emelkedett az ingatlan ajándékozási ügyek száma. ez - mondotta a miniszter - vélhetően a telekrendelet kijátszására törekvők egyik kiskapuja.

/folyt.köv./

18.20 rj

- 69 -

18<sup>00</sup>

bb. 63. / tanácselnökök... 2. folyt./rj

a miniszter beszámolóját vita követte, majd dr. gajdócsi istván, a bács-kiskun megyei tanács elnöke számolt be a társadalmi munka szervezésének módszereiről, tapasztalatairól megyéjében. elmondotta egyebek között, hogy az elmúlt esztendőben már 249 forint volt az egy lakosra jutó társadalmi munka értéke, igazolva, hogy bács-kiskun megyében sikerült megtalálni a szervezés jó, hathatós módszerét. a megyében településfejlesztési verseny folyik, a nemes vetélkedést évente értékelik. jutalmazzák a kollektív munkát, s az egyénileg legkiválóbbaknak emlékérmét, emléklapot adományoznak. az elmúlt esztendőben kis híján 143 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek a bács-kiskun megyeiek, közérdekű feladatok elvégzésén munkálkodtak azok, akik pihenőidejük egy részét áldozták fel a közösségért.

a tanácselnöki értekezleten dr. garamvölgyi károly, a pénzügyminiszter első helyettese tartott tájékoztatót időszzerű tanácsai pénzügyi feladatokról. a napirendek vitáiban felszólalt kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökének általános helyettese, szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes, kiss istván, a komárom megyei, dr. ladányi józsef a borsod megyei, fekete győr endre, a heves megyei, dr. pénzes jános, a szabolcs-szatmár megyei, dr. ambrus istván, a hajdu-bihar megyei, dr. gajdócsi istván a bács-kiskun megyei, hoffer istván, a nógrád megyei, dr. komócsin mihály, a csongrád megyei, dr. gonda györgy, a vas megyei és horváth lajos, a baranya megyei tanács elnöke, valamint kovács imre, a debreceni városi tanács elnökhelyettese.

a tanácselnöki értekezlet dr. papp lajos zárszavával ért véget. /mti/

---

bb 55. utolsó táborozók a pilisben - hegymászók a vaskapun

i kg/tr um ie cz

1973. szeptember 21.

a legedzettebb természetbarátok gyülekeznek idei utolsó sátorozásra szombaton a pilis-hegységi vaskapu és kőfűtkék sziklánál. az ország minden tájáról összeseregülő turisták többsége hegymászó, az ujoncok számára sziklamászó bemutatót tartanak a tapasztaltabbak, a 30-40 méter magas, függőleges „terepen”

18.50rj

/folyt.köv./

1905

---  
-70-

bb.55./utolsó...folyt.köv./

a magyar természetbarátok szövetsége évről-évre megrendezi az országos hegymászó turát, idén 300-nál is több résztvevőt várnak a pilisbe. a találkozón a magas hegyek kedvelői esti táborláz mellett számolnak be élményeikről, többen közülük már a pamir 7000 méternél magasabb lenin csucsát is megjárták. a jelenlegi turán nemcsak bemutatót tartanak, de a csucok megmászásával edzenek is a nagyobb erőpróbákra. állandó utitársukkal: a kötéllel, szögekkel, kampókkal ugyanis rendszeresen turáznak a csehszlovák magas-tátrában, zakopane környékének hegyei között és a romániai havasokban. a hegymászó természetbarátok a turán jubileumi ünnepséget is tartanak abból az alkalomból, hogy 100 éves a magyar szervezett turizmus. /mti/

bb 56. dombóvárrott ülészetett a tolna megyei képviselőcsoport

vid/um kz cz

1973.szeptember 21.

pénteken dombóvárrott ülést tartott az országgyűlési képviselők tolna megyei csoportja. a lakásépítési és kommunális fejlesztési tervek végrehajtásával, valamint az általános iskolai oktatás helyzetével kapcsolatos megyei tapasztalatokat, feladatokat tárgyalták meg. mint többek között rámutattak, a negyedik ötéves terv csaknem 7600 lakást kell felépíteni a megyében. e terv időarányos része teljesült. a képviselők megelégedéssel vették tudomásul, hogy a kiemelt települések többségében megalakultak a lakásépítő szövetkezetek. /mti/

---

bb 57. ítéletet hirdettek a jászágói kókai tsz vezetőinek ügyében

vid/um kz cz

1973. szeptember 21.

pénteken a szolnok megyei bíróságon ítéletet hirdettek a jászágói kókai termelőszövetkezet vezetőinek bűnperében. a szövetkezet egykori vezetői két éven keresztül csalások, sikkasztások, okirathamítások sorozatával két és félmillió forintot „szereztek”, jogtalanul az állami kasszából a gyengén gazdálkodó termelőszövetkezet kasszájából meghamisították a zárszámadási mérleget, csak részben elvégzett beruházásokhoz nagyszögű állami dotációt vettek fel. a pénzügyi nehézségekkel küzdő gazdaság vezetői kétszer adták el ugyanazt a búzát, vesztegetéssel szereztek soronkívül traktort, eladták az agroker szövetkezetükben tárolt műtrágyáját.

/folyt.köv./

18.55 rj

- 71 -

1910

bb. 57. / itéletet... 1. folyt./rj

a visszaélések sorozatát a népi ellenőrzési bizottsághoz érkezett bejelentés alapján tárták fel, majd sor került a bírósági eljárásra, amely több mint fél évig tartott. petrányi józsefet a termelőszövetkezet elnökét két évi és tiz hónapi, serester kálmán főagronómust három évi és négy hónapi, dr. szücs jános főkönyvelőt két évi és nyolc hónapi, éliás istvánt, a tsz dolgozóját egy évi és hat hónapi, szautner eriket az állami biztosító szolnok megyei igazgatóságának volt kárszakértőjét 2 évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélték. az ügyész és a vádlottak három nap gondolkodási időt kértek. /mti/

--

bb 58. elutazott budapestről a finn kamarai delegáció

k sz/gk um ie cz

1973. szeptember 21.

pénteken elutazott fővárosunkból az a tiztagu finn regionális kereskedelmi kamarai küldöttség, amelyet sakari yrjönen, a finn központi kereskedelmi kamara elnöke vezetett. a küldöttséget egyhetes látogatása során fogadta fülöp sándor, a magyar kereskedelmi kamara főtitkára és kővári péter, a külkereskedelmi minisztérium államközi osztályának vezetője. sakari yrjönen és olavi salonen, a finn-magyar kereskedelemfejlesztő társaság elnöke, aki ugyancsak tagja volt a delegációnak, fölkereste keserü jánosné könnyűipari minisztert is. a finn kamarai delegáció ellátogatott a győri pamutszövő és műbörgyárba is, ahol az együttműködés lehetőségeiről érdeklődött. a delegáció részt vett a kamara székházában megtartott közös tagozati vb-ülésen is. /mti/

--

bb 59. nyugat-berlini üzletemberek budapesten

k sz/gk um ie cz

1973. szeptember 21.

szeptember 18-21 között budapesten tárgyalt a nyugat-berlini ipari és kereskedelmi kamara 14 tagu piackutató delegációja. elsősorban a kétoldalu kapcsolatokról, a gazdasági együttműködés bővítésének lehetőségeiről folytattak megbeszéléseket a magyar ipari és külkereskedelmi vállalatok vezetőivel. /mti/

--

19.00 rj

- 72 -

1973

bb. 64. diplomakiosztó ünnepség a budapesti műszaki egyetemen

t/zsu/rj zs -cz

1973. szeptember 21.

pénteken a budapesti műszaki egyetemen kiosztották az 1973-ban végzett vegyész mérnököknek, vegyész üzemmérnököknek és szakmérnököknek a diplomát.

dr. hardy gyula egyetemi tanár köszöntötte az új diplomás fiatalokat, akiket dr. szalóczy bálint, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium tudományos és kutatási főosztályának vezetője is üdvözölt. ezeketán átvették a fiatal mérnökök diplomáikat dr. pungor ernő dékántól. a nappali tagozaton ez évben egy, az esti tagozaton 36-an kaptak vörös diplomát.

dr. csermely lászlóné, a magyar élelmiszeripari tudományos egyesület képviselőjében jutalmakat adott át tiz, kiváló diplomamunkát benyújtott fiatal mérnöknek. ezt követően a nappali tagozatos végzett hallgatók nevében váraljai miklós mérnök bucsuzott az egyetemtől és diáktársaitól.

a 124 végzett mérnök közül egyébként mindössze harmincan vettek igénybe az egyetemen rendelkezésre álló munkahelyi pályázati lehetőségeket. a „állás kínálat”, jóval meghaladja a végzett mérnökök számát. a most végzettek 35-40 százaléka vidékről került az egyetemre, s körülbelül 50 százaléka helyezkedett el diplomája megszerzése után vidéki vállalatnál. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

kérjük, hogy mai bb. 20-as hírünk /a viii. magyar békekongresszus.../ 17. folytatásának utolsóelőtti bekezdésének végére a következő szöveget írják be pótlólag:

„... javaslatot is. a 35 tagu küldöttség vezetője, kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke; a küldöttség helyettes vezetője dr. pál lénárd kossuth-díjas akadémikus, a központi fizikai kutató intézet igazgatója.

ezután szünet....., /mti/

--

18.30 rj

- 73 -

1973

bb. 65. felavatták a nagyecenki széchenyi emlékmúzeumot

vid/kz/rj -cz

1973. szeptember 21.

széchenyi istván születésének 182. évfordulóján pénteken felavatták a nagyecenki széchenyi emlékmúzeumot. az avatásra budapestről különvonaton érkező vendégekhez, akik között ott volt nyers rezső, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, kisházi ödön, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke, dr. csanádi györgy, közlekedési- és postaügyi miniszter, párt és állami szervek, minisztériumok, tudományos intézmények képviselői- győrtött csatlakozott zámbo józsef, a győr-sopron megyei pártbizottság titkára és lombos ferenc, a megyei tanács elnöke.

a különvonat utasai a fertőbozi állomástól a múzeumvasuton folytatták utazásukat a nagyecenki végállomásig, ahol a felnőtt vasutasokkal együtt szolgálatot teljesítő uttoróvasutasok nevében göschl károly nyolcadik osztályos általános iskolás, forgalmi szolgálattevő tett jelentést a „miniszter bácsinak,, , dr. csanádi györgynek.

a megnyitó ünnepségre az 1800-as években kialakított állapotának megfelelően restaurált széchenyi családi kastély főépülete előtt került sor. a megyei pártbizottság és a megyei tanács nevében lombos ferenc megyei tanácselnök köszöntötte a vendégeket, köztük a széchenyi család ma élő tagjait, majd dr. csanádi györgy mondott beszédet. a többi között hangsúlyozta, a széchenyi emlékmúzeum felavatásával a mai generációk, a szocialista magyarország rója le adóját azelőtt a férfi előtt, akinek az emléket hazánkban ma is mindenki tiszteli és őszinte szeretettel övezi. méltatva széchenyi istván sokrétű politikai, gazdasági- elméleti és gyakorlati tevékenységét, rámutatott: élete végéig az osztrák abszolútizmus elleni, az ország társadalmi-gazdasági átalakulásáért folytatott küzdelem élvonalában harcolt. a miniszter köszönetet mondott a győr-sopron megyei tanácsnak, az országos műemléki felügyelőségnek, az építésügyi- és városfejlesztési minisztériumnak, számos más minisztériumnak, kulturális és tudományos szervezetnek ezért a segítségéért, amelyet a múzeum létrehozásához nyújtottak. valóban országos összefogás volt az - mondotta-, amellyel a kastélyt helyreállították és az emlékmúzeumot berendezték, méltó ahhoz a férfiuhoz, aki sok tekintetben ma is példamutató a számunkra.

a közlekedési- és postaügyi miniszter beszéde után kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke átvágta a főbejárat előtt kifeszített nemzetiszínű szalagot. ezt követően az avató ünnepség résztvevői megtekintették a széchenyi életét és munkásságát dokumentáló állandó kiállítást.

/mti/

19.08 rj

- 74 -

1973

bb. 67. nemes dezső látogatása hajdu-bihar megyében

vid/rj fm -cz

1973. szeptember 21.

nemes dezső az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszmp politikai főiskolájának rektora két napos látogatást tett hajdu-bihar megyében.

csütörtökön délelőtt résztvett és felszólalt a hajdu-bihar megyei pártbizottság ülésén, délután pedig a debreceni konzervgyárba látogatott, magyar józsefnek a megyei pártbizottság titkárának és dr. szilágyi gábornak, a debreceni városi pártbizottság első titkárának társaságában, nagy lászló igazgató adott tájékoztatást az új üzem munkájáról, termelési eredményeiről és bemutatta a különböző gyártási folyamatokat.

pénteken délelőtt nemes dezső debrecen egyik új lakónegyedében a dobozy-telepen nemrégiben átadott óvodát tekintette meg, majd a megyei pártbizottság székházában sikula györgy, a hajdu-bihar megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta a megye politikai, gazdasági és kulturális életéről. ezután nemes dezső a megye párt aktivistáival találkozott, s előadást tartott az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről.

nemes dezső pénteken délután a debreceni tanítóképzőt kereste fel sikula györgy, dr. szilágyi gábor és kiss imre, a megyei tanács elnökhelyettese társaságában. dr. mikesz ferenc igazgató ismertette az intézet munkáját. /mti/

bb. 62. művelődési házat avattak a győri richards finomposztógyárban

vid/kz/rj -cz

1973. szeptember 21.

régi irodaépületet alakítottak át, mintegy hat és fél millió forint költséggel a győri richards finomposztógyárban. az épület egyik felében 1300 személyes öltöző-fürdőt, a másikban korszerű szinpadit és klímaberendezéssel ellátott művelődési házat alakítottak ki. a két új létesítmény pénteken megrendezett avató ünnepségén fellépett a vállalatnál régóta testvéri kapcsolatban álló ndk-beli kilsbergi posztógyár művészegyüttese is. /mti/

19.17rj

- 75 -

1973

bb. 66. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 óráig

il cz

30. kukorica nemesítés
31. műanyagfeldolgozási kollokvium
32. gyógyászati segédeszközök
33. brigádklubok
34. honvédelmi hét
35. új bölcsőde
36. katonai foto
37. kitüntetés
38. öntözők a szőlőt
39. tot elnökség
40. keresztyén békekonferencia
41. gorkij iskola
42. diósgyőri vegyeskar
43. duma-tisza közti napok
44. szabolcsi képviselő csoport
45. nyelviskola pécssett
46. rendőrségi hírek
47. fehér lajos fogadta
48. üditőital
49. távirat
50. bemutatkozó látogatás
51. magyar-lengyel tárgyalások
52. elutazott a finn újságíró küld.
53. mit olvasnak a munkások
54. kisplasztikai biennálé
55. hegymászok
56. tolna m. képv. csoport
57. ítéletet hirdettek
58. elutazott
59. német üzletemberek
60. obt tagok névsora
61. obt elnökség névsora
62. művelődési házat avattak
63. tanácselnökök értekezlete
64. diplomakiosztás
65. felavatták nagycenki muzeumot
66. hírjegyzék

--

19.20 rj

- 76 -

ifuo

bb. 72. színházi évadnyitó szegeden

vid/fm/rj cz

1973. szeptember 21.

a szegedi nemzeti színházban pénteken este kezdődött meg az új színházi évad. shakespeare „vizkereszt, vagy amit akartok” című vígjátékát mutatták be sándor jános rendezésében. a főbb szerepeket körtvélyesi zsolt, kátay endre, kovács jános, déry mária, martin mártá, baranyai ibolya, csernák árpád, konter lászló, ifj. ujlaky lászló, király levante játszotta. a díszleteket és a jelmezeket gyarmathy ágnes tervezte. /mti/

--

bb. 68. magyar küldöttség utazott a poznanai vásárra

i/kf/gg/rj ie -cz

1973. szeptember 21.

pénteken, molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével, bel- és külkereskedelmi küldöttség utazott poznanba. a delegáció az első ízben rendezett nemzetközi szakosított fogasztási cikkvásár ünnepélyes megnyitáson vesz részt. /mti/

--

bb. 69. „a balti tengertől a csendes óceánig,,

vid/fm/rj -cz

1973. szeptember 21.

cimmel nagyszabású rendezvénysorozatot indított a magyar-szovjet baráti társaság. a békés megyei központi ünnepségre pénteken mező-hegyesen került sor. „ősi szovjet városok,, címmel kiállítás nyílt a filmszínházban. fényképeken mutatják be a középkori orosz építészeti remekművek egész sorát. az ünnepségen nagy sikerrel vendégszerepelt a doni kozák ének- és táncgyűttes.

hasonló kiállítás nyílik még többek között az orosz házi üveggyárban, a füzesgyarmati vörös csillag tsz-ben és a békéscsabai konzervgyárban. a doni kozák ének- és táncgyűttes szombaton tótkomlóson vendégszerepel. /mti/

--

19.00 rj

- 77 -

ifuo

bb. 70. a magyar katolikus püspöki kar, valamint a magyar ökumenikus tanács elnökségének nyilatkozata a 8. békekongresszus alkalmából

1 gy/tm/zs/1l cz

1973. szeptember 21.

a magyar katolikus püspöki kar nyilatkozatot adott ki a 8. magyar békekongresszus alkalmából. a nyilatkozat hangsúlyozza: a magyar katolikus püspöki kar hivatása szerint készséggel és tevékenyen segítette és segíti népünk jólétét és felemelkedését szolgáló munkát. vallotta és vallja: az egyház krisztustól kapott feladatát úgy teljesíti tökéletesen, ha erőihez mérten az emberek e világi boldogulásával is törődik. a béke tevékeny megvalósítására, munkálására szólít fel bennünket szent atyánk is, amikor a katolikus egyház hetedik békevilágnapjára 1974. ujjévére ezt a mottót választotta: „a béke tőled is függ!”, ezért is üdvözljük őszinte örömmel a 8. magyar békekongresszust, amely szorgos munkával, a feladatok és tennivalók gondos mérlegelésével, építő javaslatokkal és tettekkel készült az októberben moszkvában összeülő békeerők világkongresszusára.

amellett, hogy figyelemmel kísértük és kivettük részünket a békekongresszus munkájából, a tettek tanúságtételére is szükség van. a béke isten ajándéka, de az emberi munka, törekvés gyümölcse is. amikor munkahelyünkön becsületesen helytállunk, amikor jótanáccsal, vagy anyagiakkal szívesen segítjük a rászorulókat, amikor türelemmel hallgatjuk mások panaszát, s önzetlenül vállalunk társadalmi munkát a közösségért, környezetünk, országunk, sőt az emberiség nagy családja érdekében is meghozzuk a magunk áldozatát.

a béke nem egy-két ember ügye, az egész emberiség ügye. földi boldogságunkat akkor segítjük, természetfeletti célunkat akkor valósítjuk meg igazán, ha szívünkkel, szavunkkal, tetteinkkel munkálkodunk fáradunk és áldozunk a békéért. amikor a ma békéjéért dolgozunk, nyugodt gondtalan jövőnkent alakítjuk, formáljuk. a jövő formálása pedig biztató jelenünk biztosítéka. a béke lehetséges, szükséges, megvalósítható. feltétele az egyetértés, az igazságosság. a béke megvalósításán mindnyájunknak dolgoznunk kell, nemzeti, faji, vallási, világnézeti különbségeket tiszteltben tartva. csak így dolgozhatunk együtt az emberiség jövőjéért, csak így munkálhatjuk jelenünket, mi vallásos emberek így valósítjuk meg természetfeletti hivatásunkat is.  
/folyt.köv./

- 78 -

bb. 70./ a magyar .... folyt./ 1l

kivánjuk, hogy a 8. magyar békekongresszus munkájának eredményeit segítsék a békeerők világkongresszusát, hogy mielőbb megvalósuljon az emberiség nagy gondolata, vágya, a béke.

a magyar ökumenikus tanács elnöksége a tagedyházak vezetőinek egyetértésével körlevélben fejezte ki álláspontját a 8. magyar békekongresszus és a békeerők moszkvai világtalálkozásával kapcsolatban.

immár negyed százados multa tekinthet vissza a béke híveinek világméretű mozgalma, amelyben a békére vágyó milliók kívánsága és akarata ölt testet, - hangoztatja többek között a körlevél. az emberiség legnemesebb törekvéseit megillető tisztelettel emlékezünk meg e negyed század erőfeszítéseiről és munkájáról. hálát adunk istennek azért, hogy a példátlan erejű fegyverek korában soha nem tapasztalt erővel ébredt fel a jóakaratu emberek szívében a békés jövőért hordozott, tettekész felelősség. elkötelezettnek valljuk magunkat arra, hogy mindenkor részt vegyünk az emberiség legnagyobb közös ügyéért, a békéért végzett fáradozásokban.

a keresztyén embereket és egyházakat krisztusba vetett hitük és erkölcsi meggyőződésük az emberiség sorsáért és a világ jövőjéért hordozott felelősségre indítja. a világ jövője pedig a béke, amelytől elválaszthatatlan az emberi együttélés nagy problémáinak igazságos megoldása. ezért mi keresztyének azok mellé állunk, amelyek a béke és biztonság megszilárdulásáért, a társadalmi igazságosság érvényesüléséért, a népek felszabadulásáért és felemelkedéséért, a faji megkülönböztetés megszüntetéséért küzdnek. ezeknek a felismeréseknek a jegyében gyülekeeteink és minden atyánk fia figyelmébe ajánljuk a békeerők soron következő világméretű tanácsozását. kérjük, vegyenek részt társadalmunk megmozdulásaiban, amelyek a szocialista vilárendszer békepolitikáját a haladó emberiség béketörekvéseit támogatják. könyörögjenek isten színe előtt azért, hogy a békéért végzett fáradozások további eredményekre vezessenek, és kísérje áldás a jóakaratu emberek összefogását./mt1/  
-.-

bb. 71. katowicei szobrászművészek kiállítása miskolcon

vid fm/1l cz

1973. szeptember 21.

pénteken a miskolci galériában kiállítás nyílt katowicei szobrászművészek alkotásaiból. a tárlaton tizennyolc művész, több mint harminc műve látható.  
/folyt.köv./

- 79 -

20°

bb.71./ katowicei .... folyt./ il

a megnyitón edward piekarski, a budapesti lengyel kultúra igazgatóhelyettese köszöntötte a megjelenteket, majd tolnai ferenc miskolc megye város tanácsa művelődésügyi osztályának vezetője mondott beszédet./mti/

--

bb. 73. időjárásjelentés

tm/il cz

1973. szeptember 21.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 19 órakor

szeles, változékony idő

várható időjárás szombat estig: változóan felhős idő, elsősorban a dunántúlon záporok, zivatarok. időnként élénk, helyenként erős déli, délnyugati, majd a dunántúlon északnyugati-ra forduló és viharossá fokozódó szél. a nappali felmelegedés a nyugati megyékben gyengül. Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: nyugaton 15-19, máshol 19-23 fok között./mti/

--

szekesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 4. számú hírünk /kedden és szerdán.../ 2. bek. 6.-7. sorában a szöveg helyesen:

... 189.053 200 forint értékben

/mti/

--

21<sup>00</sup>

- 80 -

bb. 74. belföldi szerkesztőség hireinek jegyzék 18 órától zárásig

il cz

- 57. nemes dezső látogatása
- 68. magyar küldöttség
- 69. balti tengertől
- 70. papi állásfoglalások
- 71. katowicei szobrászművész
- 72. évadnyitó szegeden
- 73. idő
- 74. hírjegyzék

--

-v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
ügyeltes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztette: halasi györgy  
koncz antal

21.34/11

- 81 -

21<sup>35</sup>